

El honor en el arte

Publicó Víctor Marguerite su famosa 'dramática' novela, 'La Garçonne' y la Francia...

Los que piensan, como Sacchetti que 'buona femmina e mala femmina vuol bastone'...

Además, lo que en Víctor Marguerite parece a algunos condenable, fué en otro tiempo lo corriente...

Las bajas del combate de Tizzi Assa

Habiendo dicho varios periódicos que las bajas tenidas por nuestras fuerzas en el combate...

Es incomprendible que puedan acogerse especies de esta índole, que llevan la intranquilidad al espíritu público...

El más elemental sentimiento de patriotismo, el más débil concepto del sentido moral, se sublevan ante la idea de que haya quien, sin respetar aquello que para todos debía de ser sagrado...

La Prensa debe vivir prevenida contra esta índole de maniobras y abstenerse de recoger en sus columnas informaciones que no tengan una garantía y una plena confirmación.

Vease ahora lo que de Melilla, donde, como se sabe, existe la censura, comunican a 'El Imparcial'.

De Tazerit ha llegado el teniente coronel López Pozas, quien visitó en los hospitales a los heridos de su grupo de Regulares.

De lo que resulta que los del Tercio tuvieron 340 bajas y los Regulares, 131. Total 471.

Si sólo esas fuerzas experimentaron dichas pérdidas, ¿es mucho suponer que con las que sufrieron los otros contingentes, compuestas de miles de hombres, que tomaron parte en la operación, dieran un número de bajas que se aproximara a mil?

¿Qué han sido, pues, los que han dicho 'la verdad'? ¿Quién ha exagerado? No los que dijeron que las bajas ascendían a 900, sino el ministro, que lo desmintió.

Como desmienten siempre todos los ministros las pérdidas que en Marruecos tenemos, para engañar por el momento al país.

La jornada última de Tizzi Assa ha sido sangrienta, sangrientísima, y hará verter muchos lágrimas y que visitan luto gran número de familias.

¿Cuanta responsabilidad está contrayendo el régimen y los que en su nombre gobiernan!

Stadium Valenciano

Necesitando adquirir el Stadium 3.500 sillitas nuevas, de enea, se abre un concurso para que puedan presentar proposiciones y muestras en las oficinas del mismo, instaladas en el cauce del río.

El plazo para recibir las proposiciones terminará mañana jueves.

UN DOCUMENTO OFICIAL

Marruecos habrá costado -- -- -- -- -- a Francia 1.500 millones

O sea el precio de cinco días de guerra

Hace muy pocos días se publicó una estadística del déficit de España que asciende a muchos miles de millones. Los defensores de la aventura de Marruecos, con el propósito de que no se atribuya a los enormes gastos que ocasiona esta campaña la terrible situación financiera de la hacienda pública, afirmaban que en el Rif llevamos consumidos nada más que 2.500 millones de pesetas. A continuación publicamos un artículo que hemos encontrado en la 'Prensa francesa' que juzgamos interesantísimo porque en él se puede apreciar desde el punto de vista económico la diferencia en el sistema de colonización. Francia ha gastado sólo 1.500 millones de francos y casi tiene su obra de penetración en Marruecos terminada. Nosotros hemos consumido ya 2.500 millones de pesetas y cada vez estamos peor. Merece la pena, por lo tanto, que se lea el artículo siguiente:

Desde hace algún tiempo circulan extraños errores, fomentados asiduamente por los adversarios irreconciliables de nuestra política colonial, acerca de lo que ha costado la empresa de Marruecos.

La admiración del Protectorado se ha creído en el caso de desvirtuar tales errores, menos ciertamente por regatear al presupuesto de la Metrópoli la importancia del concurso que incensantemente ha prestado a la obra francesa en Marruecos, que por fijar exactamente las sumas invertidas.

Sin duda se leerán con interés, para formarse una idea precisa, ciertos documentos chechianos, en los cuales no acertaríamos a elogiar bastante—comparándolos con nuestras pesadas publicaciones especiales—, la claridad, la concisión y el esfuerzo de síntesis.

Lo que conviene tener en cuenta primeramente, cuando se plantea la cuestión de saber lo que la empresa francesa en Marruecos ha costado a Francia, es que a la inversa de todas nuestras colonias, ninguna subvención ha sido jamás otorgada al presupuesto marroquí para ayudarlo a hacer frente a sus propias necesidades y, más especialmente, a sus trabajos públicos y al servicio de sus empréstitos.

Este presupuesto pasó de 17 a 290 millones en menos de diez años, y únicamente alimentado con sus propios recursos ha asegurado por sí mismo la realización de un programa de nuevos trabajos, cuyo importe alcanza a cerca de mil millones. Actualmente consagra alrededor de cincuenta millones a su deuda pública y ciento cincuenta millones a sus gastos de interés económico y social, todo ello sin perjuicio de los excedentes de presupuestos regulares y de una cartera de reserva de unos cuarenta millones, constituida en renta francesa.

Hay más: desde 1920, Marruecos ha entrado, con una fidelidad casi diríamos excesiva, porque exige un esfuerzo fiscal considerable, en vías de una colaboración anual a los gastos de los cuerpos de ocupación, que arroja hoy día 20 millones de fondos de concursos efectivos al presupuesto de Guerra, tomando, además, a su cargo directo, 20 millones de gastos imputados hasta ahora a los diferentes capítulos de este presupuesto.

Son, pues, 46 millones aproximadamente los que se exigen cada año al contribuyente marroquí, a expensas quizás de un desarrollo más rápido y más intenso del país, para subvenir a los gastos de la pacificación militar. Resultado verdaderamente notable y que nosotros consideramos sin ejemplo en la historia financiera de nuestras colonias.

La pacificación de Marruecos comenzó en 1907 y será terminada, sin duda, en 1925. Si bastara para apreciar lo que ha costado, adicionar los créditos anualmente inscritos en el presupuesto general a título de Marruecos, se obtendría, en primero de Enero de 1923, un total de más de tres mil millones.

¿Pero es esto lo que Marruecos ha costado? Ciertamente, no, y se impone una evaluación previa: trátase de distinguir, en este total, la parte concerniente al simple gasto de las tropas de tránsito ó de guarnición, y la parte estrictamente consagrada a las operaciones expedicionarias propiamente dichas. La primera no es, en modo alguno, imputable a Marruecos, puesto que envuelve la consecuencia forzada, ineluctable de una ley de efectivos y de cuadros determinada. Si Marruecos no existiera, ella hubiese sido y sería aún invertida en nuestras guarniciones de la Metrópoli ó coloniales. Tenemos una prueba evidente de ello en Argelia, colonia pacificada desde hace 30 años, donde Francia continúa invirtiendo anualmente unos veinte millones en gastos militares, ó sea un centenar de millones menos que en Marruecos.

Resta, pues, evaluar el precio de las operaciones expedicionarias, propiamente dichas, porque ellas ofrecen una noción exacta y racional de lo que Marruecos ha costado.

¿Qué lugar ocupan en el total de tres mil millones anteriormente aludido? El trabajo de evaluación que permite darse exacta cuenta ha sido efectuado con cuidado minucioso, con el celo vigilante de la administración chechiana, estableciendo una proporción de un poco más del 33 por 100 del total de las sumas anualmente empleadas en Marruecos.

Es, pues, en definitiva, mil millones de francos lo que Francia ha consagrado realmente, desde hace quince años, al establecimiento de su poder en Marruecos y a la terminación de su hegemonía en el África del Norte. Añadamos quinientos millones a esta cifra, teniendo en cuenta lo que resta por hacer y habremos rigurosamente establecido lo que Marruecos 'habrá costado a Francia'... EL PRECIO DE CINCO DIAS DE GUERRA, termina el documento oficial, una fórmula precisa é ingeniosa, que nosotros aprovechamos para hacer este comentario.



M. Taittinger

por hacer y habremos rigurosamente establecido lo que Marruecos 'habrá costado a Francia'...

Hemos creído muy interesante contribuir a poner en claro la delicada cuestión de los gastos de Francia en Marruecos. Ante la comisión de finanzas y la de colonias, M. Pétit, director general de las finanzas del protectorado, había tenido ocasión de explicarse y de expresar una queja, a la cual nos asociamos absolutamente: la de que un esfuerzo de contribución tan pesado y tan prematuro de Marruecos a los gastos militares de la pacificación, no constituye, en definitiva, para el presupuesto de la Metrópoli sino una de esas 'economías', cuyo peligro ha señalado a menudo este periódico.

Reclamar cuarenta millones de un presupuesto que se eleva a trescientos, para contribuir a gastos, cuyo interés es incontestable, pero cuyas utilidades no son inmediatas, equivale a retardar el esfuerzo de un país todavía nuevo; es diferir, por consecuencia, los resultados materiales que pueden esperarse; es, como dice uno de los documentos que hemos examinado: el procedimiento que consiste en no colocar su dinero, para darse la satisfacción de no haberlo sacado de la caja.

PIERRE TAITTINGER.

Diputado de la Charente-Inférieure, vicepresidente de la comisión de Argelia, colonias y protectorados.

CRONICA DE MADRID MOSAICO

Se ha representado, como todos los años, la comedia del homenaje a las criadas de los grandes de España. Lo llamo comedia porque no es lo que parece, sino una evocación encubierta de la vieja esclavitud.

Hoy se ha dicho que el general Aguilera había sido trasladado a la presidencia del Estado Mayor Central. Para que sea otro general el que juzgue al ex comisario. El rumor es intencionado y fino.

Indudablemente, hay grandes inteligencias en ese Gabinete de los irresponsabilistas.

Marcelino Domingo, fundará pronto un gran periódico.

Presumo que se aproxima una era felizísima para la Prensa de la izquierda. Y es que vuelva el romanticismo, aunque se rían algunos, y el corazón de los hombres realmente liberales pugna por salirse del pecho.

Ha obtenido un gran éxito editorial en Madrid la novela de Insúa 'La mujer que necesita amar'.

«Es un caso», dice un crítico, después de haber meditado durante unas cuantas horas. «Son muchos casos», se me ocurre decir a mí.

El gobernador de Barcelona y el ministro de la Gobernación habían celebrado no sé cuántas conferencias por teléfono. Pero no se entendían. Por esto el Gobierno decidió rogar al señor Barber que viniese, cuanto antes, a Madrid.

El teléfono no sirve para nada. El ministro de la Gobernación y el gobernador de Barcelona, tampoco.

Ayer circuló por Madrid el rumor de que Abd el Krim había sido asesinado.

Y luego resultó que todo había sido una broma. ¡Algún enemigo de Martínez Anido, de los que están empeñados en cañuniarle con cualquier pretexto!

Es un hecho la separación del señor Bergamín, y quizá de Burgos Mazo, del partido conservador.

Se van porque les parece el jefe un gran insincero.

¿Nada más? ¿Nada más? Claro es que se irán retirando poco a poco, y sin dejar de llamarse colaboradores de sus antiguos correligionarios.

¡Pobre partido conservador! El suplicatorio de Berenguer lo ha trinchado.

Como se han celebrado hoy en Madrid varios mítines obreros, Ossorio y Gallardo, para no ser menos, ha dado una audición social popular. Y poco ha faltado para que entre los amigos del ex gobernador de Barcelona y los mauristas que asistieron al acto, surgiera un incidente grave. Por cierto, que de todo había en esa nota de propagandismo social: capitalistas, mauristas, corifeos de Cierva y de Mella. De todo, menos obreros.

¿Para qué? Los cocineros modernos guisan el arroz con pollo, sin pollo. Y la cabeza de jabalí, sin jabalí y sin cabeza.

La gracia está en el sabor; en la dulce mentira del sabor...

Uno de los más disgustados por la retirada de Cambó, es el señor Sánchez Guerra. Y eso que más de una vez ha dicho el jefe conservador al diputado regionalista que el Parlamento, sin el inquieto grupo catalán, viviría tan guapamente. Son como gitanos.

ARTURO MORI.



— Cuando menos hay que reconocer que el Creador ha hecho cosas muy bellas.

— Es verdad; pero á mí me parece que ha dejado muy corto el litro.

(De 'Le Journal')

ECOS

Latidos de la opinión

Siendo nuestro periódico esencialmente valenciano, muy enamorado de nuestra tierra, rogamos al público que nos denuncie todas aquellas deficiencias que en la vida de la ciudad se observen, para ser portavoces del sentir general.

EL PUEBLO, siguiendo su gloriosa tradición, atenderá cumplidamente todos los anhelos de los valencianos con los cuales hemos de convivir eternamente, solidarizándonos con sus aspiraciones.

Ha de ser, pues, nuestro periódico, el eco de todas las inquietudes del espíritu valenciano, el defensor de sus intereses, el estímulo para engrandecer a nuestro pueblo, digno del más florido engrandecimiento.

Abriremos nuestra alma y nuestra casa, para que en ella encuentren cobijo quienes vayan en persecución de un ideal de redención y de progreso.

¿Quién perdió los salchichones?

Esta es la pregunta que hace la administración del Arbitrio sobre carnes, donde hay en depósito un pequeño cajón con salchichones, encontrado por los dependientes del arbitrio, que está á disposición del que acredite ser su dueño.

Quien perdió el salchichón, puede prontamente recuperarlo con sólo reclamar en dichas oficinas y demostrar ser el dueño del género perdido.

La conducción de presos

Hemos visto un día y otro un espectáculo lamentable para nuestra civilización: se trata del inhumano acto de conducir por esas calles, á la vista de todos, á unos desdichados presos maniatados, que aunque condenables pueda resultar el acto delictivo que cometieran, son dignos de conmiseración, ya que al fin y á la postre son unos seres humanos, semejantes nuestros, vencidos y dispuestos á sufrir la correspondiente sanción penal.

En otros países, son relevados de la impiedad y del fisonomeo públicos aquellos desgraciados; entre nosotros se les pasea por las vías más céntricas, obligándolos á sufrir una denigrante humillación.

Por humanitarismo hacia el caído, por un elemental instinto de piedad que debe al menos presidir nuestros actos, precisa que la conducción de presos se realice en otras condiciones menos depresivas, llevándoles al punto de su dolorosa peregrinación en coches cerrados, evitando así la vergüenza que a unos hombres, privados de libertad, paseen entre fusiles por nuestras calles con las manos amarradas.

Estos días de sol y de luz, hemos sentido acongojada nuestra alma, ante tan lamentable espectáculo.

Deben nuestras autoridades intervenir para que no se repitan estas páginas de dolor y de abdicación de la personalidad humana. ¡Por justicia, ó por caridad, si se quiere!

La acequia de Robella es un negocio.

Estos días se ha verificado la limpia y munda de esta acequia y se nos denuncian hechos verdaderamente censurables.

Parece ser que la limpia de dicha acequia, al paso por la ciudad, es motivo de sancaudos ingresos, que, indudablemente, estarán destinados á engrosar la caja de la misma, que debe tener remanente importantísimo á juzgar por las noticias que á nosotros llegan.

Se exige á los propietarios de las casas por donde la acequia cruza, cantidades importantes.

portantes, algunas superiores á doscientas pesetas, por verificar dicha operación de limpia y munda, por cuenta del propietario. Como la acequia de Robella es la que cruza de parte á parte la ciudad, queda dicho el gran número de fincas urbanas á las cuales afecta el caso. Si en todas ellas se exigen cantidades parecidas, la recaudación por tal concepto será verdaderamente importante.

Bien puede calificarse de buen negocio la limpia de dicha acequia.

¿En beneficio de quién se realiza el pingüe negocio? ¿Quedan esas recaudaciones exageradas y el importe de «propinas» que se piden y se cobran, á merced de la caja general de la acequia de Robella, ó por el contrario el recaudador y adláteres realizan un buen negocio?

Además, verificada la operación de escura, las calles debieran quedar magníficamente bien y no como quedan.

El Alcalde y, especialmente, el presidente de la comisión de Policía urbana, que deben ser á quienes preocupen estas cosas, con sólo dar un paseo por algunas calles, entre ellas Cirilo Amorós y Gran Vía del Marqués del Turia, verán todas las cosas que cubren la referida acequia rotas, abandonadas y en estado lamentabilísimo. Algunas de ellas constituyen un peligro para el libre tránsito, ya que hay boquete por el cual puede desaparecer un niño de seis ó siete años: tal es el tamaño del referido boquete.

De modo que las denuncias son dos: primera, importe exagerado, verdadero saqueo á los propietarios de fincas por bajo de las cuales cruza dicha acequia, y segunda, reposición de las trapas en forma que estén á salvo de un accidente cuantos ciudadanos y vehículos transiten por las mismas.

El Alcalde tiene la palabra.

Protesta de las vendedoras

El Gobernador recibió ayer la visita de una numerosa comisión de vendedoras del Mercado Central, que la manifestaron acababan de hablar con el Alcalde señor Artal, á quien rogaron tratase de hacer ver á los concejales los perjuicios que les irroga el aumento de las tarifas para puestos de venta. Añadieron que el Alcalde ofreció tratar del asunto en la próxima sesión del Ayuntamiento.

En su vista, las vendedoras interesaron del Gobernador que abogara en favor suyo, prometiendo el señor Cabello que haría todo lo posible para que recayera una solución armónica en el conflicto planteado.

En la Audiencia

En la sección primera comparecieron acusados de malversación, el alcalde, secretario y depositario de Navarrés.

Actuaron como defensores los letrados don José Aparicio Albiñana y don Juan Tormo Artés.

El fiscal, don Rómulo Dusac, retiró la acusación.

El Jurado de Alcira se constituyó en la Sala segunda para entender en otro proceso por robo contra Alfredo Cano Herráiz y Francisco Falcó Ortiz.

Sus defensores fueron los señores Borso y Leonarte.

En otros juicios por estafa y hurto, informaron los abogados don José Payá Espinós, don Emilio Bordanove, don Francisco Leonarte y don José Peris Monreal.

PARA "EL PUEBLO"

BULGARADA TRÁGICA

Fué nuestro Castelar quien dió una acepción despreciativa al vocablo. Eso es una bulgarada, dijo para zaherir el pronunciamiento de Villacampa, y eso ha sido, una bulgarada, el pronunciamiento militar que por Fernando y Boris III ocupó el poder con el alcahuete de algunos intelectuales de más inteligencia que vergüenza.

La 'bulgarada', que espíritus míopes toman por revolución, es cosa muy parecida á la sangrienta trifulca griega, que hay ignorantes por acá á los cuales arranca un estentóreo ¡Viva Grecia!, cuando se habla de responsabilidades. Lo de Grecia, como el fascismo, antipático, odioso aunque otra cosa crea el caballero Del Vechio, atendido 'á pesar' de ser fascista y no por serlo, y la bulgarada, no son más que consecuencias de la vil guerra del 14, causante del villipendio de la ex culta Europa y del retroceso humano. Queda el rabo por desollar.

Bulgaria se hizo célebre cuando la guerra ruso-turca de 1877. Cayó en la obscuridad, iluminada de vez en cuando por sinistros resplandores. En 1912 entró en la Liga Balcánica que contra Turquía y con Serbia y Montenegro armó Venizelos. Bulgaria recobró su celebridad. Mas su traición de 1913 y su entrada con el kaiser de Alemania y el sultán de Turquía en la guerra de los cuatro años, convirtió en triste memoria célebre á la nación heroica. Los búlgaros hicieron en 1918 una acosa revolución: abdicó Fernando, subió al trono Boris; Stambulisky actuó de dictador.

Ahora la contrarrevolución y el asesinato de Stambulisky, parecido al de Madero en Méjico y á los asesinatos perpetrados en Barcelona por hombres más dignos del grillete que de la autoridad. La bulgarada se ha hecho sangrienta, mas no trágica. No alcanza la tragedia, con todo su horror, y con el cadáver de Stambulisky es un capítulo de «El secreto de Barba Azul», la corrosiva novela satírica, admirable, de veras admirable, que ha escrito Wenceslao Fernández Flórez.

Así como la milicia de camisas negras no es más que la española de los voluntarios realistas, las trágicas morondangas de Grecia y Bulgaria (la bulgarada) no son otra cosa que luchas muy poco épicas,

parecidas á las sostenidas aquí cuando el caudillaje militar de Narváez y O'Donnell. La bulgarada es más sangrienta, pero del mismo fuste que la «paviada» y que la hazaña de Sagunto, la «garroferas».

Narváez fusiló á Zurbano y á sus hijos, y O'Donnell, más cruel y más sanguinario y menos inteligente y peor político que el espadán de Loja fusiló á Espinosa (capitán) y después del 22 de Junio de 1866, á 66 sargentos.

En Grecia se han desquitado los vencidos por Constantino, fusilando á ministros y generales y en Bulgaria los amigos del rey Fernando se han vengado. Pero esas bulgaradas no son revoluciones ni manifestaciones otra cosa que barbarie ó decadencia.

Hay quien sueña con ser dictador fascista, sin echar de ver que Mussolini, que vale más que el fascismo y que el Vaticano y el Quirinal juntos, era un socialista, un desertor del campo revolucionario.

Hay quien se relame pensando en una «paviada» y la mala acción del general Pavía, la borrachera lígubre del 3 de Enero, es el arranque de todos los males que España sufre: la restauración, la pé oía de las colonias y la guerra de conquista en Marruecos. Y no faltan españoles que encuentran los crímenes políticos de Grecia y Bulgaria, tomándolos por revoluciones. Todo el terrorismo autoritario ó blanco ha sido una «bulgarada» y bulgarada es la imposición de ciertos militares, no de todos, no del ejército en Marruecos, para imponer ayer á Silvestre y ahora á Martínez Anido. Prepáren millones é hijos los coronadores de virgenes. No hay repatriación, no hay abandono de Tizzi-Assa y habrá avance sobre Alhucemas sin ser «oleado» Martínez Anido, como lo fué Silvestre. Los oís vendrán luego.

Para ese avance se calcula que tendremos unas seis mil bajas.

Coronadores de virgenes: á pagar, á vitorear y á cantar ¡banderita! Vosotros lo habéis querido. A pagar y á callar. Ni siquiera tenéis derecho para llorar á vuestros muertos. ¡La guerra en Marruecos! Otra bulgarada.

ROBERTO CASTROVIDO.

¿Francia y España llegarán a la ruptura?

La denuncia del Tratado franco-español. - Francia dividida. - ¿Se declarará la guerra de tarifas?

Estamos en uno de los momentos más críticos para la vida nacional y especialmente para todas las regiones eminentemente agrícolas y todas aquellas que de la riqueza vitícola viven. Está próxima la fecha en que Francia puede dar por terminado el actual convenio comercial franco-español en lo que a los vinos se refiere, aumentando la tributación de los mismos y variando las condiciones en que actualmente se desenvuelve nuestro comercio con Francia. Los exportadores de vinos de Valencia viven alerta y constantemente piden a los poderes públicos que continúen el estado actual sin variación alguna del coeficiente, pero los sindicatos y sociedades agrícolas de todas las comarcas interesadas, callan, permanecen encerrados en un mutismo suicida y si en Francia no se estuviera en estos momentos debatiendo el mismo asunto, pero con saña musitada, con creciente interés acometido con firmeza los partidarios del sistema actual y los que quieren la denuncia del tratado, seguramente que estábamos perdidos los españoles: el Mediodía de Francia ganaría la batalla y la riqueza vitícola totalmente arruinada.

Para que los viticultores de Requena Utiel y demás poblaciones de este distrito y del de Chiva, a quienes tanto interesa la exportación de los vinos y el mercado francés, se percaten de los términos en que la lucha se desenvuelve, a continuación insertamos datos verdaderamente interesantes:

En Lille, los industriales dicen que los propósitos del ministro de Agricultura del Gabinete francés, Mr. Chéron, han de ser, y son, de manifiesta hostilidad en todo el Norte de Francia. Dicen tales industriales que las exportaciones a España en las comarcas de Roubaix y Tourcoing, han aumentado considerablemente, y cuando prometen un gran porvenir, el ministro monsieur Chéron las paraliza.

Añaden dichos industriales franceses: «Los intereses de los industriales del Norte, que merecen una gran solícitud, apenas han pesado en la balanza. Hace tiempo habíamos notado — dice — en todas nuestras gestiones, que los derechos aplicados en el acuerdo franco-español eran, si no prohibitivos, por lo menos, extremadamente onerosos. Cuando creíamos en una mejora de la situación, vemos que ésta se agrava haciendo las transacciones casi imposibles.»

Las Cámaras de Comercio han dirigido a M. Dior, ministro de Comercio, el siguiente telegrama:

«Protestamos con la mayor energía contra la política económica con España, Portugal y Grecia, preconizada por el ministro de Agricultura. Dicha política tendrá por consecuencia fatal arruinar a muchos industriales y entregar al paro y a la miseria a una numerosa población obrera.»

Las protestas contra la denuncia del tratado se multiplican, los combatientes atacan con furia. M. Roger, presidente de la Cámara de Comercio de París, ha dirigido al presidente del Consejo y al ministro de Comercio e Industria una protesta vivísima contra el aumento de los derechos de aduana de los vinos extranjeros propuesto por M. Chéron, y cuyo efecto será comprometer en el porvenir las relaciones económicas de Francia con España, Portugal y Grecia.

«La Cámara de Comercio de París — dice la carta — no niega que la viticultura después de numerosos años de prosperidad, atraviesa en este momento una crisis difícil. Nuestros industriales y comerciantes conocen de deplorables demasías temporales parecidas; pero, para proteger a los unos, no es menester perjudicar a los otros. Por esto la Cámara de Comercio de París, guiada exclusivamente por su interés nacional, considera que su deber es protestar contra las medidas cuyo efecto será la ruptura de nuestras relaciones económicas con España, Portugal y Grecia. Los países citados usarán represalias que perjudicarán grandemente a nuestro comercio de exportación. Las negociaciones que precedieron a los actuales acuerdos, tropezaron con grandes dificultades que, si los tratados son denunciados, se aumentarán considerablemente en las próximas negociaciones.»

En Burdeos, el presidente de la Cámara de Comercio, M. Huyard, aprovechando la oportunidad, y al ofrecer en nombre de dicha Cámara al ministro de Justicia señor Colsat, el banquete con que le obsequiaba dicha entidad, abordó la cuestión del acuerdo comercial franco-español.

Los términos en que se expresó M. Huyard, fueron de gran viveza y tan apremiantes en favor del mantenimiento del acuerdo, que el ministro no tuvo otro remedio que declarar que tomaba buena nota de los deseos de la Cámara de Comercio de Burdeos, para llevarlos al seno del Gabinete.

También en otra población del Mediodía, en Bayona, la Unión Comercial de Intereses Fronterizos, que tiene allí su dirección, ha publicado la siguiente nota:

«Hondamente impresionados por la reanudación de la ofensiva del grupo de los viticultores de la Cámara de diputados contra el Tratado de comercio franco-español, los miembros de la oficina de la Unión Comercial de Intereses Fronterizos hace un llamamiento a todas las buenas voluntades de la región para impedir que sea denunciado y que nuestras reacciones comerciales con España vuelvan a hundirse en el más absoluto marasmo.

Según informes precedentes de una alta personalidad, y que tenemos la seguridad de que son exactos, la importación de vinos extranjeros no llega a dos millones de hectolitros, siendo así que nuestra producción excede en más de quince millones a nuestro consumo. El remedio del mal no será, pues, la denuncia del Tratado.

Es inadmisibles que los intereses, no sólo de nuestra región, sino de Francia entera, sean sacrificados a los de una minoría, por muy activa que sea.

Para evitar tal catástrofe, tenemos el propósito de organizar una gran reunión, apelando a todos los concursos que celebremos el día primero de Julio próximo.»

Todo lo transcrito demuestra la gravedad de los momentos actuales, de plena agitación, de ruda pelea en Francia y acritud que contrasta con la pasividad de España. Nuestros gobernantes están enfrascados en otros menesteres; el ministro de Estado se ocupa de otros asuntos con más solícitud y los interesados, aquí, no se preocupan de nada, cuando están en los momentos más críticos.

Si se denuncia el Tratado, si los franceses del Norte y las contadas entidades del Mediodía de Francia que son partidarias del convenio sucumben, ¿qué van a hacer con sus vides Requena, Utiel, Turis, Chiva, Cheste, Alaya, Carlet y demás poblaciones de nuestra provincia que del vino viven?

¿Por qué no se levantan esos pueblos? ¿Por qué no gritan? ¿Por qué no exigen a los poderes públicos que se preocupen de su riqueza y de su vida?

Nuestros amigos del otro lado de los Pirineos necesitan para vencer, el apoyo moral y material de nuestros viticultores.

Las batallas no se ganan ni en los sillones del Sindicato o de la Cámara ni en cerrados en la propia casa. Las batallas se ganan en el campo, en la calle.

Ya lo saben los viticultores: en Francia habrá manifestaciones públicas en favor del comercio con España el primero de Julio. En España, y sobre todo en nuestra provincia, los viticultores estarán callados y quietos?

¿Tremos, por cobardía, a la guerra de tarifas?

AVISO Cédulas personales

Para mayor facilidad del público y en evitación de las colas, las oficinas centrales se abrirán al público a las ocho de la mañana y se cerrarán a la una de la tarde desde ayer lunes día 18 de los corrientes.

Se recomienda a los señores contribuyentes declaren las verdaderas rentas y alquileres en evitación de responsabilidades; pues resulta tarea muy pesada y retrasa el buen servicio de taquilla la comprobación de momento, declinando la responsabilidad moral este arriendo en aquellos casos en que se omite la verdadera situación legal.—El gerente, José L. Vila.

NUESTRAS PUBLICACIONES CAMILO FLAMMARIÓN : : EN "EL PUEBLO" : :

Una agradabilísima noticia. Hemos adquirido de la Editorial «M. Aguilar», que dirige el que fué nuestro querido compañero de Redacción Sr. Aguilar, el derecho de publicación de los tres últimos sensacionales libros del astrónomo francés, gran artista, vulgarizador de su ciencia, Camilo Flammarion.

Fieles a nuestro propósito de ofrecer a los lectores de EL PUEBLO las mejores obras del pensamiento humano, no hemos reparado en sacrificio alguno para que, bajo reserva de todos los derechos y prohibida su reproducción, sea nuestro periódico el único que pueda publicar en España el ciclo de libros que bajo el título

LA MUERTE Y SU MISTERIO

ha escrito el insigne Camilo Flammarion, cuyo nombre universalmente conocido nos releva de todo panegírico.

es una serie de volúmenes, los últimos escritos por el insigne astrónomo y constituyen la obra más bella y sugestiva de cuantas han salido de la pluma del gran francés.

Nadie más autorizado que él para abordar el estudio de este pavoroso problema. Familiarizado su espíritu con el conocimiento de las grandes fuerzas del Universo, Camilo Flammarion, a los ochenta años y después de haber descrito de un modo incomparable la vida de los astros, en

LA MUERTE Y SU MISTERIO

el autor ofrece al lector el fruto de sus estudios, de sus observaciones, escritas en su habitual brillante estilo, penetrando audazmente en el mundo de lo desconocido como empujado por una fuerza titánica, iluminando con la antorcha de su genio las densas sombras del más allá.

Muy en breve comenzaremos la publicación de estos folletines, que, sin duda alguna, alcanzarán gran éxito como lo consiguió toda obra del inmortal pensador francés.

SUBSISTENCIAS Reunión de la Junta de Abastos

El Gobernador nos manifestó anoche que habíase reunido en su despacho y presidida por él, la Junta provincial de Abastos, que acordó tasar el precio del azúcar blanquilla a 1,80 pesetas. Este precio comenzará a regir desde el próximo lunes.

La Junta escuchó las manifestaciones de los presidentes de los gremios de carnes de lanar, vacuno y cerda y de los horneros, a quienes había citado, como asimismo citó al de harineros, que no acudió al llamamiento.

Con los elementos de juicio que aportaron dichos presidentes y los datos que posee la Junta, estudiará ésta cuanto se relaciona con los artículos comestibles afectos a dichos gremios y adoptará acuerdos.

La Junta concedió un voto de gracias por su actuación a don Carlos Usano, vocal, en su calidad de presidente de la Cooperativa de funcionarios civiles de España, por cesar dicho señor en la presidencia, acordando en consecuencia rogar a la directiva de dicha Cooperativa que designe nuevo presidente para desempeñar el cargo de vocal en la Junta de Abastos.

Por último acordó que la Junta se reúna nuevamente el próximo sábado.

No estará de más advertir a la mayoría

Impresiones madrileñas Blanco-Fombona, el ministro de Estado y 'La máscara heroica'

Durante algunos días se ha hablado mucho y no se ha escrito menos, respecto del atropello gubernativo de que ha sido víctima el escritor venezolano don Rufino Blanco-Fombona.

Al representante diplomático de aquel país le dieron la noticia de que la Editorial Mundo Latino iba a poner a la venta una novela del señor Blanco-Fombona, en la que se aludía con frases mortificantes a ciertos altos personajes de la República de Venezuela. Se hizo una reclamación diplomática cerca del ministro de Estado, y como consecuencia de todo ello la obra fué recogida por la policía, antes de ser expuesta en los escaparates de las librerías.

Este proceder ha indignado muy justamente a todos los diarios liberales («El Sol» y «La Voz»), en los que suele colaborar el autor de la novela recogida.

Recoger un libro antes de ser puesto a la venta, es establecer un régimen de previa censura, intolerable en nuestros tiempos, impropio de ser practicado por gobiernos que se llaman liberales y que han hecho figurar en su programa político la reforma de la Constitución y la abolición del actual estado de cosas en Marruecos y en Barcelona. Sobre todo teniendo en cuenta que ni la novela es tan injuriosa como se ha dicho, ni es la primera que el señor Blanco-Fombona ha escrito contra el régimen político imperante en su país, ni es España la única nación en que se escribe contra la dictadura venezolana. Los más importantes diarios de París, Londres y Nueva York, han combatido al opresor de Venezuela con dureza que supera excesivamente a la que contienen las páginas de «La máscara heroica», sin que nadie haya molestado a los autores de tales escritos ni se le haya ocurrido a ningún gobierno ordenar la recogida de esos periódicos.

Así como el proceder del Gobierno ha sido censurable, nada puede decirse contra el de la policía que ha obrado esta vez correctamente. «El Sol» y «La Voz» fueron injustos en este punto, al publicar sus comentarios.

Conozco a uno de los agentes de Vigilancia que visitaron al señor Blanco-Fombona, y debo decir, en honor a la verdad, que ni siquiera registraron las habitaciones de su casa, dando crédito a su afirmación de que no poseía ni un solo ejemplar de su obra.

Los defensores del Gobierno intentan justificar el desaguisado cometido, diciendo que se trata de una cuestión de orden internacional, iniciada por una reclamación diplomática que no podía desatenderse dada la delicadeza de este género de asuntos. Opinión muy discutible porque en la novela se ataca a las personas y no a las instituciones, y porque el Gobierno de Venezuela no hizo reclamación alguna contra los periódicos franceses, ingleses y norteamericanos que tanto han escrito sobre el mismo tema acerca de los respectivos gobiernos de aquellos países.

Además se ha procedido de mala fe con el señor Blanco-Fombona, porque en la entrevista que éste celebró con el ministro de Estado, el señor Alba le dijo que «todo estaba ya arreglado y nadie le volvería a molestar». Y en el día de hoy, se ha presentado en su domicilio el juez de guardia acompañado por el ministro de Venezuela y ha practicado allí un minucioso registro, como si el señor Blanco-Fombona fuera un criminal vulgar y no un escritor distinguido y una persona por todos conceptos respetable. Mejor se portó la policía.

No comprendemos el celo mostrado por el Gobierno en la persecución de una novela como «La máscara heroica», que nada tiene de particular.

Cierto que en ella describe crudamente el autor los procedimientos gubernamentales del opresor de su país y tiene para el tirano frases un poco gruesas. Pero, cada vez que habla de un atropello cometido, da el nombre de la víctima, garantizando así la verdad de cuanto dice, y cuando un hombre dice la verdad y la dice honradamente, por bien de su patria y de sus com-

patriotas, aunque dañe con ello bastardos intereses de personas encumbradas, es digno no ya de respeto, sino de que todos los hombres verdaderamente liberales, le defiendan por encima de toda conveniencia internacional y de toda reclamación diplomática.

«La máscara heroica», es, literariamente, una obra de muy escaso valor. Por casualidad ha caído en mis manos un ejemplar y he podido leerla y formular el juicio que escrito queda más arriba.

Comienza por no tener de novela más que el subtítulo: el autor ha querido escribir un libro de ficción, de propaganda y no otra cosa. Acaso el capítulo en que habla de las trolepas cometidas por orden del dictador en Caracas para hacer abortar la revolución que contra él se prepara, sea lo único novelesco que hay en el libro. Bien es verdad, que es lo único novelesco al lector español ni tiene emoción ninguna.

Claro que esto en nada se relaciona con el procedimiento seguido por el Gobierno, que es cuestión aparte. Para nosotros, el señor Blanco-Fombona, por ser un luchador infatigable, por haber sabido permanecer lejos de la pedregumbre de su país durante trece años, diez de los cuales ha vivido aquí, por ser un hombre sincero y honrado y constante en su ideología, merece nuestra más profunda admiración y es digno de que, en favor suyo, protestemos contra el atropello de que ha sido víctima.

Porque el señor Blanco-Fombona ha llevado hasta hoy una vida de héroe. Amí, generoso pensador ginebrino, nos ha enseñado: «El heroísmo es el triunfo del alma sobre la carne; es decir, sobre el miedo; miedo a la pobreza, al sufrimiento, a la calamidad, a la enfermedad, al aislamiento y a la muerte.»

Madrid. ARTURO PERUCHO.

A los dependientes acomodadores de teatro de Valencia y su radio

Camaradas: Es preciso actuar seriamente en beneficio de nuestra sociedad, sirviendo nuestras actividades individuales para imponer nuestro concepto en la lucha y lograr nuestras aspiraciones.

La asociación es imprescindible en el actual régimen social y es vergonzoso que una ciudad como Valencia, donde funcionan nueve ó diez teatros, no cuente con una asociación perfecta de dependientes acomodadores de teatro, que sin perder flexibilidad para actuar concienzudamente en los conflictos que se plantean haga frente a las empresas y no permita los ineficaces atropellos que padecemos. Si creamos una fuerza pujante y decisiva hemos de procurar el ingreso en el sindicato más afín a nuestra profesión y federarnos nacionalmente, dotadas las secciones de una amplia autonomía, creando así un instrumento poderoso é indestructible que actuará eficazmente.

Esta es la obra a realizar. Sin estridencias, sin gritos ni alharacas llevemos a cabo esta empresa inaplazable para la que es necesario el esfuerzo de todos.—Un compañero acomodador para la región levantina.

Farmacias de guardia que prestarán servicio hoy, desde la noche de la noche a las nueve de la mañana del día siguiente:

- TURNO CUARTO
- Don José Jarque.—Pascual y Genís, 5.
 - Don Pedro Aranda.—Cirilo Amador, 82.
 - Don Eduardo Belver Ferrer.—Guerra, 55.
 - Don Adolfo Costa.—Maldonado, 26.
 - Don Galileo Montoro.—Plaza de la Virgen, 10.
 - Don Carlos López Moreno.—San Vicente, 17.
- POBLADOS MARITIMOS
- Don Julio Valiente.—Avenida de los Aliados, 285.
 - Don Victor Romani.—Escalante, 192.

Dr. Juan Benavente VIAS RESPIRATORIAS

de un determinado género novelesco, encontró en el mismo género el remedio adecuado. Y un día llegó en que cuando más poseídos del espíritu aventurero se hallaban nuestros ascendientes, aquel inmenso edificio formado por los libros de caballería se derrumbó ruidosamente en el espacio de unas cuantas horas. Bastaron para ello un libro y una caricatura. La caricatura más divina, la caricatura más sublime, la caricatura más humana, a la vez, que ha resonado en el escanorio de la humanidad. El que lanzó esta caricatura era un pobre soldado cuya vida fué la de un caballero andante y cuya imaginación era la de un autor de libros de caballería. Ese soldado, despreciando de los ideales de su juventud, hizo la caricatura de sus propias aficiones y acabó para siempre con los disparatados libros de caballería. Todos habrías adivinado ¿quién me refiero: el libro es una obra inmortal, la más trascendental de nuestra literatura, la mayor gloria de nuestra literatura: «Don Quijote de la Mancha», y el que lanzó la caricatura era el soldado de Lepanto, don Miguel de Cervantes Saavedra. (Estruendosos y prolongados aplausos.)

El hablar de Cervantes y del «Quijote», produce siempre en todo artista escalfados de emoción. Son estos dos nombres como una visión de inmensa grandeza. Vistos como la fantasía nos producen algo así como la que la contemplación del espectáculo imponente y majestuoso de una tempestad levante desde la orilla del Océano; se nos aparecen como las cumbres de los Andes que suben y suben, y cuando creemos que se pierden en el infinito, los envuelven en un turbante de nubes y atraviesanlas, suben y suben como si con sus cimeros picos quisieran arañar el azul cristal del cielo... (Gran ovación.)

Joaquín Blasco Lecciones de Taquigrafía y Francés Subida del Toledano, número 12, 3'

NUESTRO FOLLETÓN

La novela y su influencia social

Conferencia de D. Vicente Blasco Ibañez, celebrada en el teatro de la Exposición el 19 de Febrero de 1911 y organizada por el Ateneo Científico-Literario de Valencia.

(Continuación)

Es realmente extraño que muchos de nuestros historiadores no hayan advertido la gran influencia que los libros de caballería han ejercido en los destinos de nuestra raza. Ellos fueron como una inyección de energía que por medio de la literatura recibió nuestro pueblo.

Yo bien sé, como vosotros, cuáles fueron los agentes históricos que influyeron en aquel florecimiento heroico durante el último siglo de la Edad Media y en el que nació con el descubrimiento del Nuevo Mundo y entre las grandes luchas que caminaban a Europa; bien sé que los siete siglos de esfuerzo y constante batallar con los árabes convirtieron a la Península en una escuela militar que fortaleció nuestra raza é hizo de cada español un superhéroe; no desconozco las otras causas étnicas, históricas, tradicionales que en parte determinaron el heroísmo de nuestros antecesores; pero, creedme: la causa principal reside en una sugestión imaginativa, en la gran influencia que en la vida española conquistaron los libros de caballería. (Aplausos.) En los campamentos de aquellos guerreros cristianos que pelearon en Andalucía con los últimos vestigios del poder musulmán; los que asediaron a Granada, los que recorrieron Italia y Flandes y aun los que realizaron la inmensa epopeya de América, los libros de caballería pasaban de mano en mano y eran devorados por aquellos héroes. Lo eran por la influencia social de la novela que hablaba su imaginación de actos heroicos.

le atraía; era él, el místico, quien tiraba del cielo y lo hacía bajar hacia sí. (Estruendosos aplausos.) Cuando se sintió fuerte, heroico, para la defensa de sus ideas, no creyó, no, en su propia voluntad, sino que exclamaba con santo orgullo: «Es una chispa divina que ha descendido hasta mí y la llevo como una manifestación de mi voluntad y de mi energía.» (Aplausos.)

Aquella mística era mística de combate, mística de espada, una mística producto de siete siglos de guerra y no concebía la difusión de las ideas sino por medio de los actos. Y en esa mística influyó poderosamente la lectura de libros de caballería.

Hay expuestas en el Vaticano las imágenes de dos santos que, anate la santidad, merecen el estudio del literato. Son un santo y una santa y os parecerá un poco extraño que yo los diga sin la explicación que vendrá después—y tienen en mí a uno de sus más fervientes admiradores, porque era una gran artista y una notabilísima escritora, gloria de nuestras letras: es Teresa de Jesús. Del santo, hablaremos después.

Los dos eran eminentemente místicos. San Teresa declara que de joven eran los libros de caballería sus libros predilectos y hasta confiesa que cuando contaba catorce años intentó escribir una obra de aquel carácter. En sus libros místicos, cuando habla de un santo, le llama el Caballero de la Ardiente Espada; a otro le denomina el Caballero de la Estrella Mística y de todos habla como si fueran protagonistas de libros de caballería.

El otro santo es Inigo de Loyola. Durante su vida de soldado fué apasionado lector de libros de caballería y cuando abandonó la vida militar para convertirse en religioso, él mismo se armó caballero—caballero de la Virgen—y a la orden por él fundada y de todos vosotros conocida, orden que todavía está pesando, aunque no en la medida que en otros tiempos, en los destinos de la humanidad, no se le ocurrió llamarla cofradía, hermandad, asociación, etc., sino que le dió el nombre de Compañía, atendiendo a la organización militar de la época. De haber existido entonces los regimientos, así se hubiera denominado la orden jesuítica.

(Risas y aplausos.) El mismo Inigo, en vez de arrogarse el título de hermano mayor, prior ó cualquiera otro en armonía con los de aquellos tiempos, se dió el de general de la orden.

Todo ello es prueba evidente de la influencia social que ejercieron en nuestra raza los libros de caballería. Ellos contribuyeron a formar el carácter batallador, ansioso de heroicas hazañas, que distinguió a nuestra raza ante los elementos religiosos.

¿El heroísmo español? ¿Dónde encontrar pueblo que lo iguala? Sólo su inmensa energía, los esfuerzos grandiosos de aquellos navegantes, de aquellos aventureros, de aquellos caballeros de la fuerza avasalladora pudieron realizar la más grande epopeya de la historia de la humanidad: el descubrimiento de las Indias occidentales, el descubrimiento de América, epopeya ante la cual palidecen la de los argonautas, las correrías de Ulises, todos los grandes movimientos humanos encaminados a descubrir nuevos horizontes y nuevos pueblos.

He recorrido los países de América sentando en un vagón del ferrocarril, viendo desfilas estaciones y pueblos y campos cultivados, y aun disfrutando de todas estas ventajas de la civilización, he quedado atónito, he sentido una emoción intensa al pensar que hace cuatro siglos, hombres con el arcabuz al hombro, arrastrando la pesada coraza, ignorantes en grado sumo, marchando a la ventura, pudieran haber escalado las altas cumbres andinas; atravesado por aquellas cimas en donde apenas encontrarían aire para respirar; descender a aquellos valles profundos con temperatura de horno y marchar sin descanso, sin otro guía que la ilusión, dejando tras de sí blanco reguero de huesos, obligados a luchar con la envanecida flecha del indio entre las emboscadas de la Naturaleza, con las inclemencias del tiempo y sometidos al hambre, el peor de sus enemigos... (Ovación.)

Aquellos peregrinos del ideal, aquellos paladines de la fantasía, aquellos viajeros intrépidos é infatigables llevaban en su imaginación grabadas las lecturas de los folios que relataban las legendarias aventuras de los andantes caballeros, y si salía a su

paso una vasta y profunda caverna, la cruzaban durante semanas creyendo que al final encontrarían algún dorado castillo en donde una princesa encantada esperaba el brazo poderoso que la libertase; y así atravesaban inmensas llanuras, espesos bosques, altas montañas, impulsados por la quimera que revoloteando con sus alas de oro, con sus engañosas promesas les infundía energías, les obligaba a marchar, a marchar eternamente... (Grandes aplausos.) Y cuando se sentían débiles, cuando flaqueaban sus fuerzas acosados por la fatiga y las privaciones, apelaban al supremo recurso, el de todos los españoles, el eterno recurso de quienes han establecido un pacto con el hambre y la soportan con estoica impassibilidad, con valor heroico: cuando desfallecían sus fuerzas tiraban del cinturón, lo estrechaban unos cuantos puntos en torno de su talle de soldado y seguían adelante, siempre adelante, llevando la imaginación por guía y la ignorancia por consejera, y con tales acicates es cómo pudieron realizar las empresas más locas que la humanidad conoce. (Ovación.)

Pero, España, señores, no podía permanecer eternamente en tal estado de locura. El hombre necesita alternativos cambios del ánimo y amoldarse a las circunstancias, que no siempre son iguales. Vive, además, sujeto a las variaciones de un complejo espíritu psicológico. No hay hombre que demuestre su condición de sabio durante las veinticuatro horas del día, como no hay quien viva en absoluta ignorancia; ni por tiempo indeterminado puede ser valeroso, sin que tenga un punto de desfallecimiento, ni coraje, ante las reiteradas injurias.

España sufrió la enfermedad del heroísmo y en fuerza de ser loca y aventurera se estaba desgarrando y a pique de anularse como pueblo. España sufrió una indigestión de heroísmo, una hipertrofia de espíritu aventurero, un exceso de imaginación y para salvarse era necesario un poco de buen sentido, un tanto de razón práctica y de sereno juicio.

Por el sistema homeopático, con el «similia similibus», nuestra nación, que marchaba hacia el abismo por la influencia social

de un determinado género novelesco, encontró en el mismo género el remedio adecuado. Y un día llegó en que cuando más poseídos del espíritu aventurero se hallaban nuestros ascendientes, aquel inmenso edificio formado por los libros de caballería se derrumbó ruidosamente en el espacio de unas cuantas horas. Bastaron para ello un libro y una caricatura. La caricatura más divina, la caricatura más sublime, la caricatura más humana, a la vez, que ha resonado en el escanorio de la humanidad. El que lanzó esta caricatura era un pobre soldado cuya vida fué la de un caballero andante y cuya imaginación era la de un autor de libros de caballería. Ese soldado, despreciando de los ideales de su juventud, hizo la caricatura de sus propias aficiones y acabó para siempre con los disparatados libros de caballería. Todos habrías adivinado ¿quién me refiero: el libro es una obra inmortal, la más trascendental de nuestra literatura, la mayor gloria de nuestra literatura: «Don Quijote de la Mancha», y el que lanzó la caricatura era el soldado de Lepanto, don Miguel de Cervantes Saavedra. (Estruendosos y prolongados aplausos.)

El hablar de Cervantes y del «Quijote», produce siempre en todo artista escalfados de emoción. Son estos dos nombres como una visión de inmensa grandeza. Vistos como la fantasía nos producen algo así como la que la contemplación del espectáculo imponente y majestuoso de una tempestad levante desde la orilla del Océano; se nos aparecen como las cumbres de los Andes que suben y suben, y cuando creemos que se pierden en el infinito, los envuelven en un turbante de nubes y atraviesanlas, suben y suben como si con sus cimeros picos quisieran arañar el azul cristal del cielo... (Gran ovación.)

de un determinado género novelesco, encontró en el mismo género el remedio adecuado. Y un día llegó en que cuando más poseídos del espíritu aventurero se hallaban nuestros ascendientes, aquel inmenso edificio formado por los libros de caballería se derrumbó ruidosamente en el espacio de unas cuantas horas. Bastaron para ello un libro y una caricatura. La caricatura más divina, la caricatura más sublime, la caricatura más humana, a la vez, que ha resonado en el escanorio de la humanidad. El que lanzó esta caricatura era un pobre soldado cuya vida fué la de un caballero andante y cuya imaginación era la de un autor de libros de caballería. Ese soldado, despreciando de los ideales de su juventud, hizo la caricatura de sus propias aficiones y acabó para siempre con los disparatados libros de caballería. Todos habrías adivinado ¿quién me refiero: el libro es una obra inmortal, la más trascendental de nuestra literatura, la mayor gloria de nuestra literatura: «Don Quijote de la Mancha», y el que lanzó la caricatura era el soldado de Lepanto, don Miguel de Cervantes Saavedra. (Estruendosos y prolongados aplausos.)

El hablar de Cervantes y del «Quijote», produce siempre en todo artista escalfados de emoción. Son estos dos nombres como una visión de inmensa grandeza. Vistos como la fantasía nos producen algo así como la que la contemplación del espectáculo imponente y majestuoso de una tempestad levante desde la orilla del Océano; se nos aparecen como las cumbres de los Andes que suben y suben, y cuando creemos que se pierden en el infinito, los envuelven en un turbante de nubes y atraviesanlas, suben y suben como si con sus cimeros picos quisieran arañar el azul cristal del cielo... (Gran ovación.)

“EL PAN NUESTRO...”

La vida de la raza española es pobre, mezquina, miserable. Pueblos alimentados con pan y cebolla, que lloran, eternamente mendicantes, el pan de cada día: un mendrugo negro, áspero, espeso, como si hubiera sido amasado con humano sudor y cocido al calor del pecho de un labriego, y cocido en villorrios, en ciudades; en la meseta, en la montaña, en la hondonada, el pueblo español se nutre, únicamente, de pan de trigo, pan moreno y agrio, de centeno o de borona y, cuanto más pan devoramos, más se embutece, atonta, idiotiza, haciendo del cerebro una miga espesa, mal amasada, cocida como el barro de la alfarería, más gredosa. Este embutecimiento se nos muestra en los moradores de las casas de caridad. ¡Caridad de alubias duras como canchales de río y pan duro de limonada, donde los niños tienen degeneradas las facciones...

Siempre llorando el pan nuestro de cada día y cada noche! Siempre suplicando, por caridad, en el festín de los poderosos unas migajas. Escuchad el eco de las protestas populares, el gemir de los vagabundos, la blasfemia de los cínicos: «Queremos pan», rugen las muchedumbres. «Un pedazo de pan», claman los pordioseros. «Dame pan y llámame bobo», vomitan los granujas. ¿Es que santificamos el pan? No. Es que la raza se inclina, se denigra, suplicando un trozo de harina amasada y cocida, que debiera exigir como algo que se le debe, unida a otras deudas más grandes y más olvidadas.

El señorito, el rentista, el propietario, el acaparador, el harito, apenas prueba «eso», que él gana, generalmente, con el sudor de la frente... de los demás.

La sobriedad del pueblo español es cosa que pica ya en historia. Hay que rasarse mucho para arrancar esa convicción, de que, con sol y lechuga, tenemos la vida resuelta. Esa sobriedad es una paradoja, pues sólo consiste en el hombre sobrio que se muere de hambre, cuya sobriedad es forzosa. Es un cuento hecho leyenda, acurrucado en el escondrijo de la memoria nacional y que ha llegado a penetrar en el estómago de los patriotas como una virtud racial cuando tan sólo es la virtud del que por inutilidad no puede caer en la tentación pecaminosa...

Sobre la trébede, la hogaza, sobre la mesa, la torta de borona. Las casas humildes de España sólo tienen el fruto dorado, tantas veces negro. Al Norte linda España con la borona y leche de los campesinos cantabros; al Sur, con los gazpachos de pan y tomate, y, en el Centro, se sienta el pan y queso de los labriegos castellanos. Se besa el pan antes de comerlo, mientras el señorito devora tranquilamente manjares sabrosísimos, entre rasas de pan de Viena...

Hemos cogido el Padre Nuestro, hemos extraído del génesis todo lo que tenga relación con la miga y la corteza: «Ganarás el pan...» «El pan nuestro», y, a fuerza de repetirlo, no conocemos otra cosa que pueda nutrir más.

El orgullo mayor de nuestros abuelos—único orgullo entre tantos desastres—fue «la francesa». El mayor orgullo de la epopeya gigantesca en que unos enanos, hechos gigantes por el amor a la tierra, vencieron a unos gigantes hechos enanos por el odio de Europa, fue la resistencia de los guerrilleros; y el mayor mérito de esa resistencia formidable, increíble, fantástica, era la sobriedad, el régimen de hambre en que se desenvolvía. Si hemos de creer a los abuelos, los «gabachos» eran unos cerdos, unos tragalubias, unos hambrones, unos comilones: el español, por el contrario, se alimentaba de sol y de pan. Y sale la extraña consecuencia: «Por eso los vencimos.» La sobriedad española—como el arroz japonés—venció el hambre de tragones de los soldados napoleónicos. Todas las epopeyas las hemos hecho descalzos y hambrientos. Luego el no comer da el triunfo, y eso es mentira. No venció la desnudez y el hambre de España a las tropas del monstruo genial, sino la justicia de la causa, la enemiga de Europa al emperador francés, como en Manchuria vencieron la facilidad de comunicación, el régimen más puro de los japoneses sobre los moscovitas. Todo lo demás son cuentos, pues si extendiéramos a todos los órdenes de la vida esa afirmación, podríamos decir que es mejor tener piojos que no tenerlos; ser idiotas a ser sabios...

Saint-Just, espíritu latino, influenciado por el ardor de la revolución que prestaba a los 23 años, hizo una frase famosa y corrida por toda la tierra: «El pan es la justicia del pueblo.» Lo que no nos dicen es si el pan del presidente de la revolucionaria Asamblea era fa alimentación total, material y espiritual, o el meollo y la corteza de la harina amasada y cocida.

Pueblos que sólo piden pan, son pueblos de esclavos. Es necesario arrancar esa idolatría de nuestro pueblo por un mendrugo miserable que le lleva a asaltar las tahonas y le hace olvidarse el asaltar más recios baluartes espirituales donde anidan todas las grandezas, pero a cuya puerta están todas las impurezas de una nación hambrienta, arruinada, degenerada, que resiste el ímpetu de todas las cosas santas que miran al porvenir, con la fiera y el desdén de un salvaje a quien se le predicara el amor a la humanidad, cuando está asando a un enemigo que mató en un combate y que se prepara a merendar...

ISIDRO MATEO ORTEGA.
Santander.

Acción Republicana

DISTRITO DEL HOSPITAL
Se convoca a todos los componentes del comité y junta Municipal a una reunión que se celebrará mañana jueves, a las nueve y media de la noche, en el círculo El Pueblo, para tratar asuntos importantísimos y urgentes.

Dada la importancia de dicha reunión esperamos no deje de asistir ningún componente.—El presidente, José Sena.

DISTRITO DEL PUERTO
Se convoca al comité para mañana, a las nueve y media de la noche, en la Casa de la Democracia del Puerto.—El presidente, S. Guillamón.

TEATROS

TEATRO ESLAVA
Estreno de «Un señor de frac»

Con un lleno rebosante se celebró anoche, en el teatro de Eslava, el estreno de la comedia francesa original de André Picard, cuyo título encabeza estas líneas, adaptada a la escena española por los señores Mihura y G. del Toro.

De carácter algún tanto vodevilístico, el «Un señor de frac», gustó al público, que aplaudió al final de todos los actos, obligando a comparecer a los artistas en el palco escénico. Tanto las situaciones cómicas y los buscados contrastes que el autor supo distribuir acertadamente en la comedia.

Su argumento, cortico en el teatro francés que a nosotros llega, pues el matrimonio que se separa por divergencias de carácter sentimentalmente, es asunto que preocupa constantemente la imaginación de aquellos comediantes, tiene momentos muy bien observados que se celebraron, y a los que dió extraordinario realce la labor de los intérpretes.

Las causas de la separación del matrimonio citado, son los escrúpulos de la mujer, que encuentra a su marido vulgar, basto, un lugar, por cuya causa se le hace antipático, ya que no le unió el cariño, sino el ser él una buena proporción, no sólo por su dinero, sino por su título nobiliario.

El marido, que se halla arruinado, pasa por todo, porque a pesar de cuantos desprecios recibe de ella la quiere, y en una hermosa escena que Elio Muro y Paco Alarcón interpretaron admirablemente, a petición de su mujer la devuelve la libertad, concertándose el divorcio para que ella pueda casarse con un ingeniero que la pretende y a quien ella encuentra una distinción y un modo de ser completamente contrario a su marido.

Este, sin dinero, abandonado por todos, piensa en rehacer su fortuna, y como no conoce medios para ganarla la vida, ingresa como «portero de frac» en un teatro distinguido, lo que reconociendo al fin su error, vuelve al hombre que tanto la quería, y con la reconciliación del matrimonio acaba la historia de «Un señor de frac».

Con delicadas ironías el autor nos presenta tipos que todos recordamos haber visto alguna vez en la vida real, que se desentendían con la facilidad propia de la gente de ese gran mundo francés, en que un gran dolor se difunde con una sonrisa y una mirada envuelta en el más sangriento reproche.

La interpretación que obtuvo la obra eslava fue sencillamente soberbia, destacando desde luego la señora Muro, ajustada siempre a su personaje, y Paco Alarcón que es todo un actorazo, con las señoritas Medina, Meana y la simpática Cano, anotando de ellos

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población: matrimonios, nacimientos y defunciones registrados ayer:

DISTRITO DE SAN VICENTE

Matrimonios: 0.
Nacimientos: Varones, 0; hembras, 1.
Defunciones: Luis Garriga López, 45 años, Hospital provincial, enfrietas crónicas; Bernardo Furió Furió, 32 años, Hospital provincial, hernia estrangulada; Mariano Peñalver Cevell, 22 años, Casa Misericordia, neumonia; Apolonia Closa García, 70 años, En Sanz, 12, asistolia.

DISTRITO DEL MAR

Matrimonios: 0.
Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1.
Defunciones: Rosa Guardiola Mulet, tres años, A. Suárez, 5, miocarditis; Pedro Avinent Arnau, 29 años, A. Aliados, 54, aneurisma.

DISTRITO DEL MERCADO

Matrimonios: 0.
Nacimientos: Varones, 3; hembras, 2.
Defunciones: Salvador Cuevas Herrero, 81 años, Germanías, 33, asistolia; José Peiró Balaguer, seis meses, Corset, 89, meningitis.

DISTRITO DE SERRANOS

Matrimonios: 0.
Nacimientos: Varones, 2; hembras, 1.
Defunciones: Ana Vidal Carrillo, un mes, Travésia Moncada, 17, gastroenteritis; Josefa Añena Gómez, 37 años, Orihuela, sin, secho traumático; Vicenta Claromonte, 58 años, Ruaya, 3, bronquitis; Pilar Albifana Olmos, dos días, Garcilaso, 14, eclampsia infantil.

Total: Matrimonios, 0; nacimientos, 11; defunciones, 12.

Carnet del viajero

Sociedad Fomento del Turismo

MUSEO PROVINCIAL DE BELLAS ARTES.—Situado junto a la iglesia del Carmen Es, después del de Madrid, el más importante de España. Horas de visita: los domingos y jueves no festivos, de 10 a 1,30. Entrada pública mediante el pago de 50 céntimos, todos los días laborables, a las mismas horas, y desde las tres de la tarde hasta la puesta del sol. Tranvía más próximo para visitar el Museo, número 5.

MUSEO PALEONTOLOGICO.—Instala do este magnífico Museo en el antiguo edificio del Almudín. Entrada pública y gratuita todos los días laborables, mediante pase que se da en estas oficinas. Tranvía más próximo para visitar este Museo, el número 1. (Descender en la plaza de la Constitución.)

MUSEO DE HISTORIA NATURAL, DE LA UNIVERSIDAD.—Entrada mediante autorización del rectorado. Tranvías más próximos para visitar este Museo los números 1 y 2.

MUSEO DE ANATOMIA. (Facultad de Medicina, calle de Guillem de Castro, número 79).—Entrada pública y gratuita, solicitando permiso del señor Decano. Tranvía más próximo para visitarlo, el núm. 5.

PALACIO MUNICIPAL. (Está situado en la Alameda, frente al puente del Mar).—Entrada todos los días laborables, de nueve a una, mediante pase que se da en estas oficinas. Tranvías más próximos para visitarlo, los números 2, 3 y 4.

VIVEROS MUNICIPALES. Situados en la Alameda (frente al puente del Real).—Entrada pública mediante el pago de 15 céntimos, todos los días laborables, de nueve a una y de tres a cinco. Tranvía más próximo, el número 3.

TORRES DE SERRANOS. (Calle de Serranos).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de nueve a una. (Dirigirse al portero de las Torres.) Tranvías los más próximos, los números 1 y 5.

PALACIO DE LA LONJA. (Situado en la plaza del Mercado).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de nueve a dos. Tranvía más próximo, el número 7.

BIBLIOTECA DE LA FACULTAD DE MEDICINA. (Calle de Guillem de Castro, 79).—Entrada pública y gratuita, todos los días laborables, de nueve a una. Tranvía más próximo, el número 5.

BIBLIOTECA DE LA CASA DEL PUEBLO. (Plaza de Galindo).—Entrada pública y gratuita, todos los días laborables, de cinco y media tarde a ocho noche. Tranvías más próximos, los números 1, 2, 6 y 7 (en la parada de Olympia).

BIBLIOTECA DE LA UNIVERSIDAD. (Calle de la Nave).—Entrada pública y gratuita, todos los días laborables, de diez a una, y los domingos no feriados a las mismas horas. Tranvías más próximos, los números 1 y 2.

BIBLIOTECA DE LA CASA VESTUARIO. (Situada en la plaza de la Constitución).—Entrada pública y gratuita, todos los días laborables, de cinco y media tarde a once noche. Tranvía más próximo, el número 1.

BIBLIOTECA COMPLEMENTARIA DEL CENTRO DE CULTURA VALENCIANA (Situada en la Lonja, entrada por la calle de Cordellais).—Servicio público todos los días laborables, de seis tarde a ocho noche. Tranvía más próximo, el número 1.

ARCHIVO MUNICIPAL.—Entrada pública y gratuita, todos los días laborables de diez a una.

ESLAVA

HOY
A las 6:30 tarde:
: Cuando ríe la mujer :
A las 10:30 noche:
UN SEÑOR DE FRAC
Por la tarde
PRECIOS POPULARES
Viernes noche, BENEFICIO de POCO ALARCON
Constantino Pla
Creación de Alarcón

SE NECESITAN

chicos y chicas para trabajo fácil, ganando en seguida.

Informarán: Arracapinos, 43, de una a tres.

OLYMPIA

Palacio de la cinematografía

Sesión continua desde las cinco tarde

Extraordinario programa

1.º

La película cómica en dos partes

EMPLEOS DE PERICO FRESQUERA

2.º

La extraordinaria película en cuatro partes, interpretada por la gran artista

PRISCILA DEAN

BAJO DOS BANDERAS

3.º

Exito de la película en cinco partes, de gran interés, interpretada por

ALICE TERRY

EL JUEGO DE LA VIDA

4.º

ESTRENO de la graciosísima comedia en tres partes, interpretada por

VIOLA DANA

Caza de maridos

LIRICO

Sesión continua desde las cinco de la tarde.

PROGRAMA SELECTO

1.º

Paseo en globo

2.º

Dos partes.—Graciosísima astracanada

Misterio de las aguas muertas

3.º

Interesantísima comedia dramática de intriga

3.º Exitazo enorme, segunda jornada de

LOS TRES

Mosqueteros

— POR —

DOUGLAS FAIRBANKS

TITU ADA

LAS JOVAS DE LA REINA

4.º

Cuatro partes.—Interés creciente

Dos pájaros de cuenta

Cómica en dos partes

Cine Sorolla

Programa para hoy

Gran acontecimiento cinematográfico. — La extraordinaria producción italiana, titulada

Bajo la nieve

5 partes

Interpretada por la gran trágica

María Jacobini

Terminará la sesión con la película cómica

El cumpleaños del nen

Dos partes de gran risa

Salón Novedades

Programa para hoy

A las 6:30.—Cine

«El preu de la vida» y «Perfums de l'horta».

A las 9:30.—Cine

«Redensió» y «El preu de la vida».

A las 11:30.—Cine

«El preu de la vida» y «De fill a fill».

Cine MODERNO

HOY

Hoy, grandioso programa, hoy

La preciosa comedia americana

Quién mintió más

Estreno de grandiosa producción Paramount, en seis partes, titulada

Tierra de promisión

Interpretada por los notables artistas

LLIE BURKE y THOMAS McHEIGHAN

Estreno de la comedia en dos partes

NÚMERO 13... Y PREMIADO

50 céntimos, preferencia — General. 25

Viernes, un verdadero acontecimiento.

La virgen de las rosas

La más grandiosa creación de la célebre NAZIMOVA

TEATRO APOLO
HOY MIÉRCOLES, A LAS 10:15 NOCHE
El Gran Raymond
EL REY DE LOS MAGOS Y EL MAGO DE LOS REYES
y la bellísima inglesa MISS EVE — Nuevo y variado programa
Mañana jueves, gran matiné infantil, a las 6:30 tarde

EDEN Barcas, 7
Grandes sesiones de variedades, a las 3:45 tarde y 9:45 noche.—40 bellísimas artistas.—Entrada por consumación
Exito sensacional de la más sugestiva estrella del género alegre **LOLA MONTIEL**
El mayor éxito del día **BELLA BERTINI** Eminente artista de fama mundial
Grandioso éxito de la pareja de bailes internacionales **CARMEN Y RAOUL**
Exito delirante de **LOS ARELLY** Con sus cuadros plásticos por esculturales señoritas
Gran éxito de **TRINI BENITZ** y todas las hermosas rumbistas
A LA TERMINACION DEL ESPECTACULO, GRAN SUPERTANGO

¡¡¡ATENCIÓN!!!
Carl Laemmle acaba de adquirir los derechos de exhibición para todo el mundo de la famosa producción de D. H. A. Snow, titulada
CAZANDO FIERAS EN AFRICA
: CON ARMAS Y CON LA CÁMARA :
Producción original y única en el mundo, más divertida que un circo y esencialmente educativa.

MUTILADOS Y TORCEDURAS DEL CUERPO
PIERNAS Y BRAZOS ARTIFICIALES
El placer que siente todo mutilado al ver que se puede hacer todo por sí mismo, sin atraer la atención y lástima de los demás, por consiguiente compre y lleve la pierna artificial sistema Bonilla. A muchos, probablemente, lo primero que se le ocurre a cualquier persona con relación a la compra de una pierna artificial u otro aparato ortopédico, es la duda, si realmente será útil para el trabajo. A esto he de contestar que pongo a disposición de quien lo solicite, casos de verdadera admiración, y por último, el caso mio de doble amputación, formando el mejor reclamo de mi invento predicado por el ejemplo.

TORCEDURAS DEL CUERPO, PIES Y MANOS
Aparatos para las desviaciones de la columna vertebral, mal de pott, escoliosis, coxalgias, pies equinos varus valvus, torceduras del cuerpo, pies y manos.
Consultorio clínico: Calle de D. Juan de Austria, núm. 38, pral. Valencia
CATALOGO GRATIS :: ESPECIALISTA. D. C. BONILLA

Clínica DENTAL
Profesores especialistas—Sucesores de D. José Rey
Con nuestro **DESVITO INSENSIBIL ZADOR**, aplicado a un diente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insuportable y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día.
Dentaduras artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro
— PRECIOS ECONOMICOS —
HORAS DE CONSULTA
De 9 a 1 y de 3 a 6. Los domingos, solo de 9 a 1
Barcas, 3 (encima del borno del Pug), VALENCIA
Entradas por la calle de Moratín

Sociedad de Aguas Potables y Mejoras de Valencia
Gran Via, número 19, entresuelo
Horas de oficina: De 9 a 2 y de 3 a 6 tarde
ANALISIS de pozos, practicados por el laboratorio Municipal durante el año 1920
Agua de alta presión.—24 análisis —bu-na y sin coli
Agua de pozos entubados.—51 análisis —on coli 33 pozos.
Agua de pozos ordinarios.—110 análisis con coli 110 pozos

ABONO para propietarios.—De 40 CÉNTIMOS metro cúbico en adelante.
ABONOS para inquilinos. Esta sociedad se encarga de cobrar por cuenta de la misma, la instalación, así como de conservar.
Por SEIS PESETAS al mes, aproximadamente y sin hacer ningún gasto el inquilino, puede tener 150 LITROS DIARIOS, ó sea alrededor de quince centars de agua pura.

AUTOGARAGE NOGUÉ
TALLER DE REPARACIÓN DE AUTOS
ERNESTO GONZALEZ, Grabador Esteve, 10
ABONO PARA AUTO "FORD" :: REPARACIONES, 25 PESETAS MENSUALES
PAPEL DE FUMAR **NICOLA** 15 CÉNTIMOS ESTUQUE
PAPEL DE FUMAR **CLASICO** 10 CÉNTIMOS ESTUQUE
Son los preferidos entre los buenos fumadores por su elegancia y calidad superior a todas las marcas extranjeras.—El que lo prueba no se lo deja

DE LA VIDA DEPORTIVA

Ofrecimos ayer a nuestros lectores comentar ampliamente y a nuestro sabor los dos partidos de fútbol que los innumerables aficionados a este sugestivo deporte han presenciado en el campo de Mestalla. Lo hacemos en nuestro número de hoy, ya que la falta material de espacio impidió que lo hiciésemos al reseñar los dos encuentros.

EL PRIMER PARTIDO.—El Valencia tiene ya un entrenador. Se conocen los frutos de este trabajo, indispensable para cultivar y formar un buen equipo. Se advirtió casi en el primer instante. Es cierto que el Valencia anduvo impreciso cuando comenzó el encuentro, pero pronto se recobró nuestros muchachos y ofrecieron la sensación de un conjunto, de una coherencia a la que no nos tenían acostumbrados.

Es el fútbol, lo hemos dicho otras veces, un juego de coordinación, de colaboración. Son raras las veces que triunfa la casualidad, lo fortuito, lo imprevisto. Es cierto que estos momentos inopinados deben aprovecharse velozmente; pero tampoco podría realizarse esta obra si los jugadores no se habitúan a esa mutua acción mediante la cual se advierte, glosando el aforismo norteamericano, que cada cual está en su sitio (cada sitio para una cosa y cada cosa en su sitio). Confesamos que así como en los primeros tiempos en el Valencia se actuaba individualmente, ahora, por los progresos enormes de nuestros equipos, se advierte una disciplina (no aún total), indispensable para los grandes encuentros. Un equipo mediano, pero bien concertado, tiene siempre grandes, grandísimas ventajas sobre cualquiera otra organización, en la que los valores, por positivos que sean, obran anárquicamente.

En el primer partido el Valencia tuvo, además de ese trabajo de concierto, ese otro instante, que es muy nuestro, característico, racial, diríamos. Como poseídos de un impulso febril, los muchachos del Valencia van a la victoria. Hay en ello algo de iluminación. Se les nota en el rostro ese momento en que nuestros equipos se superan y superan a todo lo que hay en el campo. Es como una crisis de psicología: en ella se fraga, como instintivamente, una fuerza que no puede referirse y, como empujados por un ideal, nuestros «valencianets», aunque tuvieran delante once internacionales u once «interplanetarios» los arrollarían y vencerían.

Además, se habla mucho de los internacionales, de los seleccionados de otros equipos. Consta muy alto que estamos cansados de ver cómo actúan nombres prestigiosos de quienes nada tienen que temer a nuestros. Se habla, por ejemplo, de esos grandes defensas atléticos, púgiles, formidables máquinas de hueso. Pues bien: nuestro Simarro, fino, estilista, preciso, elegante en sus gestos, sereno, no tiene nada que envidiar al mejor de las defensas que hemos visto. Eso sí: más forzados que el los hay, más resistentes, quizás, aunque a Simarro jamás se le conoce la fatiga. Pero nadie le aventaja en colocación, en sangre fría, en dominio del momento, en decisión.

Cubells, codicioso de juego, enamorado de su deporte, profundamente conocedor de todos sus resortes; Montes, ese muchachito formidable, de avances espeluznantes, alma del Valencia (¿qué tiene que envidiar a cualquiera otro delantero centro internacional?); el gran artista Peral, en quien se juntan todas las delicadezas de una ejecución incomparable; Rino, veloz, uno de los extremos a quien rarísima vez se envía juego que no recoja para centrar de un modo perfecto; Esteban, Hipólito, Pined, Reverer, el audaz, Marín, infatigable y oportuno siempre: el Valencia es ya un equipo digno de respeto y puede imponer respeto a los equipos más inteligentes y diestros.

El mismo Mariano, a pesar de que su estatura no le permite ciertos recursos importantes que de la complejidad física dependen en la portería, realiza muchas veces paradas prodigiosas. Estos elementos, pues, han sido los que en el partido del domingo midieron su valor en el campo del Mestalla.

Su trabajo durante la segunda parte fué bellísimo, de un movimiento, de una viveza, de una decisión como jamás habíamos presenciado.

Los del Europa no imaginaban encontrar tales asistencias ni habérselas con tan temibles adversarios. Y cuando advirtieron que también el Valencia penetraba en la portería de Bordoy, comenzaron a desconcertarse. El segundo goal del Valencia los asombró; y el tercero, señaló el eclipse del Europa hasta que terminó el partido.

Se vio de un modo inequívoco, cómo y por qué razones perdió el Europa. En el primer momento, un exceso de confianza; luego el desconcierto que se produjo entre ellos cuando ya supieron medir la capacidad de los valencianets.

Este fué el primer partido glorioso para el Valencia. Sin embargo, nadie dejó de admirar el vigor, la destreza de los europeos. Nadie dudó de los méritos incontestables del equipo campeón de Cataluña: singularmente Bordoy, fué ovacionado muchas veces. Hizo dos paradas sencillamente maravillosas. Es el jugador más simpático del Europa.

Y, sin embargo...

EL SEGUNDO PARTIDO.—Hemos de comenzar este comentario con las palabras anteriores: Y, sin embargo... Efectivamente, una obcecación de quien menos lo esperábamos, de Bordoy, que se había captado las simpatías de todos los espectadores, deslumbró la jornada. Reseñemos: El Europa salió al campo dispuesto, sin duda alguna, al desquite; pero creemos, que aun pensando en que pudieran desquitarse de la anterior derrota, esto no equivalía ya a una victoria. Para un once de la fama del Europa (y con el amor propio natural, pero excesivo, de los catalanes), empatar con el Valencia no constituye mérito alguno. Este por lo que se lo han hecho algunos equipos que llegaron a nuestra ciudad, imaginando que aquí no hay más que un puñal de doctores. Quizás esta creencia in Europa durante el primer partido.

Ya en la tarde del lunes se advirtió un juego más duro, más violento, menos limpio. El Europa quería ganar, no queremos decir

como fuere; pero sí que estaba en la voluntad de algunos equipos europeos realizar ciertas prácticas que habían desterrado en el primer encuentro.

La primera parte del partido del lunes fué fatigósima, ruda. Dominaba ligeramente el Europa, pero no conseguía la victoria en ninguno de sus avances. Entre los del Valencia, faltaba Montes, a quien su lesión de la pierna derecha le impidió actuar. A pesar, pues, de esta ausencia, los catalanes vieron ante un grupo de muchachos, que aun realizando un juego más defensivo que de acometividad, ni se rendían ni siquiera se desazonaban.

Y así concluyó la primera parte, sin marcar goal ninguno de los contendientes. Comenzó la segunda parte ante una expectativa de la multitud sin precedentes. El empate para el Europa no suponía la victoria. Y, sin embargo, al Europa le era necesario empatar para volver, de cierto modo, airoso a Barcelona. Ahora, bien: vencer de cualquier modo es imposible; menos aún al Valencia que se halla en plena juventud y codicioso de un prestigio que ya posee y de laureles que le corresponden. Se vio clarísimamente la zancadilla a Peral. Aquel episodio colocó a las gentes en incómoda situación de ánimo. Muy poco después, ocurría el deplorable incidente que relatamos ayer.

Se equivocó Bordoy de un modo lamentable al suponer que Hipólito había caído sobre él deliberadamente. Hipólito, en su marcha vertiginosa y en plena confusión, tropezó con las piernas de Bordoy cuando éste se hallaba en tierra y cayó sobre él, sin producirle siquiera el menor daño.

Bordoy hizo mal en replicar con una acción de violencia. Así lo juzgará todo espíritu imparcial. El resultado de ello fué una explosión cómica de los espectadores próximos a la portería catalana. Estos habían presenciado cuán inocente era Hipólito de las culpas que Bordoy le imputaba. Y cuando, además, vieron cómo el portero del Europa, furiosamente golpeaba a un jugador valenciano, no pudieron contenerse e invadiendo el campo arrollaron cuanto se les puso por delante; y un mal aconsejado lesionó a un jugador catalán en la cabeza.

En lo sucesivo no debe ocurrir lo de anteayer. Redunda todo esto en perjuicio de nuestros jugadores y de la afición valenciana. Tenemos razón, en este caso; pero el hecho de esta irrupción de espectadores, en donde hay un arbitro de la imparcialidad y de los prestigios del señor Larrañaga ha de quitarnos fuerza para reclamar donde sea preciso.

Cuántas cuestiones surjan en el campo, sean de la índole que fuesen, han de ser dirimidas por la autoridad única que allí debe imperar.

Tenemos razón al protestar contra la agresión injustificada de Bordoy, pero esto no autoriza a nadie para emprenderla a golpes, brutalmente, contra un jugador forastero, pues así la razón se pierde y se le adjudica a quien no la tiene.

El Europa no puede envanecerse de su paso por nuestra ciudad, que es cariñosa y hospitalaria para todos. Perdió el partido del domingo, y este descalabro no debió curárselo suspendiendo el partido del lunes.

Del mismo modo que protestamos contra la agresión de que fué objeto un jugador del Europa, protestamos también de que éste buscase el desquite de otro modo que no sea jugando.

Hemos recibido un extenso escrito de la directiva del Valencia F. C., ocupándose sobre el incidente ocurrido en su campo de Mestalla el pasado domingo.

Como abunda en el criterio que hacemos constar en nuestros juicios sobre el partido y se expresa con cierta dureza, hemos creído prudente no insertarlo, dejando a salvo, sin embargo, el deseo de la directiva: es decir, protestando de los hechos acaecidos el domingo y en los cuales fué ajena en absoluto y su interés por la prosperidad del fútbol.

VILLARREAL

Inauguración de un campo

El C. D. Castellón vence al Cervantes por 4 a 1

El domingo último se verificó la inauguración oficial del nuevo campo de deportes del C. D. Villarreal. El citado campo, que sin duda alguna es uno de los mejores de la región valenciana, está situado en uno de los arrabales de la ciudad y reúne condiciones excepcionales para la práctica del deporte futbolístico.

Los equipos que lucharon fueron el Club Deportivo, de Castellón, y el Cervantes, de la misma localidad.

Había gran expectación por conocer el resultado de este match, ya que ambos equipos, en dos partidos consecutivos no habían logrado más que empatar y el tercer partido, que era una incógnita, había de celebrarse en un campo neutral, eligiendo, con muy buen acuerdo, el del C. D. Villarreal.

de los verdes. La lucha, a gran tren, que se mantuvo durante los 90 minutos, se desarrolló casi por completo en el área de los del Cervantes, quienes, lejos de desanimarse, opusieron una tenaz resistencia, resistencia que en muchos momentos se convirtió en franca ofensiva, en forma de bonitas arrancadas, que pusieron en gran apuro la puerta de los blancos, guardada brillantemente por Alanga, que en lo poco que actuó nos dá a conocer algo de lo que es su estilo particular.

La defensa del Castellón se portó bravamente, en particular Martínez, el de la derecha, que realizó una labor meritísima, despejando largo y bien las situaciones apuradas con elegancia y seguridad. De los demás sobresalieron Marco, extremo derecha, el centro delantero y el medio centro, que trabajaron mucho y bien, pasando con rapidez y precisión.

Al Cervantes no le acompañó la fortuna. A pesar del derroche de facultades de que hicieron gala, luchando heroicamente por conseguir la victoria, sus esfuerzos no tuvieron digno fin por la nerviosidad excesiva de algunos de sus elementos y que hizo resultarla estéril la labor de Agost, interior derecha, que hizo demostraciones estrepitosas de su dribling. Blanch, el guardameta de Cervantes, estuvo, en general, decepcionado. De los cuatro goals que introdujeron en su red, dos de ellos lo fueron por un exceso de confianza.

El árbitro mal, desahogado y con poca vista.

El público salió complacido del resultado del encuentro por la labor que ambos equipos realizaron, viéndose muchas y muy buenas jugadas por ambas partes.

No cerraremos esta modesta información sin dedicar unas líneas de elogio al señor Caldich, presidente del C. D. Villarreal, por sus trabajos en favor del deporte futbolístico, ya que por su iniciativa se ha construido el campo, cuyos gastos ascienden a algunos miles de pesetas y han sido costeados de su bolsillo particular con la elevada finalidad de fomentar tan higiénico deporte y que con los más bellos augurios ha despertado la afición del elemento joven villarrealense.



Los nadadores que tomaron parte en el concurso del domingo

En la provincia Paiporta

Paiporta F. C., 3; Benicalap F. C., 2

Interesante en verdad resultó el encuentro celebrado entre el Benicalap F. C. y el equipo local, desarrollando ambos equipos un juego muy bonito. No puede decirse que jugador se distinguiera más, pues todos jugaron con gran entusiasmo, siendo continuamente ovacionados los dos equipos en las múltiples jugadas que hicieron, estando el juego bastante repartido, si bien hubo momentos en que se notó un ligero dominio por parte del Paiporta F. C.

El Benicalap F. C. es un equipo compuesto por muchachos corpulentos y a los cuales se les nota además un gran entreno. Por referencias se decía que este equipo no se distinguía por su limpieza en el juego y con esa impresión fuimos al campo y nos complacimos en gran manera ver que no era verdad, pues podemos asegurar que si bien el partido resultó algo duro, debido a la corpulencia de los jugadores del Benicalap F. C., no hubo una sola jugada sucia en todo el partido ni intención de ello tan siquiera.

En fin, felicitamos al Benicalap F. C. por su actuación, y al Paiporta F. C. por traer equipos de tal valía. El resultado fué de tres goals a favor del equipo local, contra dos del equipo forastero. El árbitro del Benicalap F. C., bien, aunque algo ignorante del reglamento.

Paiporta F. C., 3; Regente F. C., 2

A continuación del partido entre el Benicalap y el Paiporta, se celebró otro entre este equipo y el Regente.

El encuentro resultó algo soso, debido al gran dominio del Paiporta F. C., a pesar de que a causa del encuentro anterior se había retirado la mitad de sus jugadores, siendo sustituidos por las reservas, gracias a lo cual no fué mayor la derrota del Regente F. C. El árbitro de este equipo, pésimo y completamente ignorante del reglamento. Desde cuando se castiga al portero con penalty por dar más de dos pasos con el balón en las manos? Y si se tira freekick por lo mismo, ¿de qué cuando es goal directo, señor árbitro?

Manises Manises F. C., 1; Llevanti F. C., 0

NATACION

En una ciudad marítima como Valencia, los deportes acúaticos estaban relegados al olvido, sin el menor interés por ellos, habiendo desaparecido los que escasamente se practicaban, enclenques por falta de ambiente propicio.

Aquellas regatas en las que los remeros valencianos triunfaban sobre los alicantinos, catalanes y rioñeses, quedaban como consuelador recuerdo en la memoria de nosotros, amantes de la belleza de nuestro mar, sobre el cual, esforzados atletas robustecían sus cuerpos en mejora de la raza levantina.

Desgraciadamente, la índole de aquellos deportistas, que lo eran por seguir las tendencias de la «moda» que por aquellos tiempos imperaba, fué causa de que sus aficiones pasajeras, como natural consecuencia, sufrieran el abandono de aquellos que tan calurosamente las acogieron y de forma fría las olvidaron.

Aquel Club Náutico, de índole «recreativa» y de muy poca finalidad deportiva, murió también, al vendirse su recinto en los tiempos de escasez de baques.

Y junto a la escalera real, cubiertas por unas lonas, van pudriéndose y estropeándose las yolas, que son el recuerdo de tiempos mejores.

Pero entre el elemento popular, entre aquellos que sienten el deporte y lo comprenden exactamente, lejos de adoptarlo como pasatiempo frívolo, con devoción siberítica practican el deporte, buscando el mejor de sus cuerpos.

Ese grupo que busca en el mar teatro a su esparcimiento deportivo, ha iniciado el resurgimiento de los sports marítimos.

Dos clubs modestísimos, el Atlético y el Bancario, han fundado sus secciones náuticas, que ya han comenzado sus actuaciones, preparando para los campeonatos de Valencia y los regionales.

También, en especial el Bancario, ha formado su equipo de water-polo, cuyo primer partido lo jugarán el próximo domingo.

Felicitamos a su organizador señor Enrich y animamos a ambos clubs a proseguir la tarea emprendida.

KRITIK.

Enorme ovación merecida, pues el portero bloca el balón escapándose de las manos entrando Puig otra vez al remate, logrando colocar el estérilo en las mallas, siendo imposible detenerlo el portero, a pesar del esfuerzo que hizo por conseguirlo.

Desde este momento el partido continuó a gran tren, no consiguiendo los llevantinos el tanto de empate.

El encuentro fué muy bonito, saliendo el público satisfechísimo del campo. Esperamos que se repitirá este partido, pues gustó mucho el Llevanti y los locales cada vez juegan mejor.

Antes del partido tuvo lugar el tiro de gorrión anunciado, quedando campeón de la tarde el señor Hueso, después del desempate entre otros buenos tiradores de la localidad.

Moncada

C. D. Moncada, 3; Artesano F. C., del Cabañal, 0

El pasado domingo se celebró en el campo de los primeros un interesante partido.

Los locales dominaron casi todo el encuentro, venciendo por tres goals a cero.

Es digna de mención la labor realizada por el portero local, que paró con gran estilo. Los demás, limitáronse a cumplir.

Almansa

Villena F. C., 0; Almansa F. C., 1

Con gran desanimación, a causa de la competencia del campo antiguo, se celebró un encuentro entre estos dos equipos, que agradó a la afición; venció el local por uno a cero.

Después del partido, el Almansa obsequió con un champañ de honor a los equipos forasteros.

Selección de Almansa, 7; Ayora, F. C., 0

En el campo antiguo se jugó un partido de selección entre los equipos Unión, Hércules, Deportivo, España y Peninsular, contra el Ayora F. C.

La selección logró una victoria rotunda marcándose a los forasteros siete goals contra cero.

Godella C. D. Sparta, 3; C. D. Godella, 3

Cullera

Cullera F. C., 2; Artístico F. C. (de Valencia), 0

El pasado domingo se jugó este interesante partido, que fué una demostración de juego científico y limpio.

El primer tiempo finalizó sin haber podido marcar ningún equipo tanto alguno.

En el segundo tiempo cambió la cosa, realizando hermosas jugadas ambos equipos, y aunque hubo dos incidentes, todos los equipos se portaron con compostura y no se salieron de lo que manda el reglamento; cinco minutos antes de terminar el encuentro el Cullera logra los dos tantos de la tarde: uno de penalty, que lo logra Mariano, y otro que es obra de Pérez.

El Artístico gustó mucho, complaciendo al público el juego limpio y seguro de los forasteros. El Cullera, muy bien, distinguiéndose Lloqueta, los Oliverts, Mariano y Pérez.

Burjasot

Comercio F. C., 0; U. S. Burjasot, 1

El domingo se celebró un encuentro entre las segundas categorías de los arriba citados equipos. El Comercio solamente alineó ocho jugadores por no llegar a tiempo los demás; los locales aprovecharon la desigualdad, dominando durante todo el encuentro, consiguiendo en una melé el tanto de la victoria.

U. S. La Vega, 0; Amazona F. C., 2

El domingo por la mañana y en el campo del Bancario contendieron los equipos citados, disputándose la copa que regala la casa Martínez Vidal.

La primera parte transcurrió con un alternado dominio por ambas partes, distinguiéndose el meta del Amazona.

En la segunda parte, el Amazona desarrolló un juego formidable que desconcertó a los de la Vega, los cuales oponen tenaz resistencia. Logra el Amazona el primer tanto de un bonito avance de Gaspar. A continuación un centro de Ortiz es recogido por Plaza, que logra el segundo tanto.

Los equipos de la Vega hacen toda clase de jugadas con gran entusiasmo, para conseguir el tanto de honor, pero no lo pueden lograr, finalizando el partido con un resultado de dos goals a cero.

El árbitro, señor Fernández, imparcialísimo.

C. D. Cervantes, 1; Saguntina F. C., 1

El domingo, en el antiguo campo del Valencia, contendieron estos equipos, desarrollándose por ambas partes un vistosísimo y limpio juego, finalizando el partido empatados a un goal.

Por el Cervantes se distinguieron la defensa Ibañez-Collado, el delantero centro Ibañez (M.), el medio centro Maciá y el extremo izquierda, que soportó el peso de todo el partido, y por el Saguntina el gran Bayarri, Lluch y Camps.

Juego de pelota

Trinquete de Pelayo

El partido del domingo estaba integrado por los equipos siguientes: Peiró y Miró rojos contra Fuster (hijo) Meseguer y Miñana azules que han ganado el partido dejando a sus contrarios en cincuenta tantos.

Del partido en sí no se puede pedir más, pues estuvieron a cual mejor. En ambos equipos hubo un juego que duró media hora y que fué la señal de retirada del equipo rojo; por ambos bandos se deramó energía, fuerza, voluntad, arte y vergüenza hasta llegar al empate cincuenta; en este momento surge en la mente de Peiró la idea desesperada—que nunca debiera habersele ocurrido—puesto que él fué el que impuso a instancias del público que todos los partidos serían a muerte ó lo que es lo mismo que no podrían ser prorrogados ó alargados y de ninguna manera podese dejar aun estando iguales ni tan siquiera pedirlo—y hasta tal punto se llevó esta determinación ó ley con la mayor rectitud, que recuerdo de una tarde no hace mucho estando en el palenque Peiró y Muñoz de capitanes de equipo, después de una lucha épica y llegados al empate cincuenta y cinco se disputaba el último juego del partido cuando después de jugados dos quince por cada equipo ó sea «ados» solamente faltaban dos pelotazos para terminar este Muñoz propone con nobleza a Peiró, empezar el juego, a lo que éste contesta en tono imperativo: «No sabes que los partidos no se pueden alargar «acabar» acabar»; la palabra se palabra para algo hemos puesto un cartel en la puerta que dice que los partidos serán todos terminados.»

Se concluyó éste y perdió el Lloco, su compañero de oficio, el que tres veces a la semana se parte con él los ingresos de la taquilla, sin pensar que algún día él le podía pasar lo mismo. Y el domingo llegó ese día. Peiró, de su imperativa palabra, hizo «una pareja de papel», pues ni tan siquiera pidió prórroga, sino que viendo que sus enemigos le habían ampuado, propuso, cuando llegó el empate cincuenta, si quería el público que se dieran a lo que contestaron que sí y otros que no, promovándose una bronca formidable y después de haberse retirado los equipos volvieron a salir, terminando el partido a regañadientes.

Después de lo que vimos el domingo, debemos exclamar como el patricio romano Cicerón: «Otempora! o mores!» (¡Oh, tiempos! ¡oh, costumbres!)

El de ayer estaba integrado por los equipos siguientes: Miñana, Peiró y Miró, rojos, contra Fuster (hijo), Sueca y Pedreguer, azules, haciendo el juego de escalera Simat y Fuster, llegándose al empate 55 y terminando el partido los azules.

Solamente diremos que la tarde pasó aburrida y que el partido, en la forma en que fué jugado, no merecía la pena de tomarse la molestia de levantarse de la mesa del café.

Peiró, cansado del julepe que le dieron el domingo, no podía con el rabo, y el Niño de la Llósca, como una losa de mármol, pues ni tan siquiera alargaba la mano para

jugar un quince, llegando hasta tal punto su mandanga, que oyó muchísimos y repetidos sibidos, continuando más fresco que un iceberg; eso no es jugar a pelota señor Fuster «hijos»; así no llegará a ningún sitio y será usted menospreciado hasta de sus mejores amigos.

El público salió aburrísimos, y con razón. El partido de ayer fué integrado por Andrés de Marchalenes, Lloréns y Calvo (rojos), contra Guara, Reig y Pedralva (azules), rematando éstos el partido, dejando a sus contrarios en 40 tantos.

Después de los dos partidos anteriores, de moda, esperábamos algo que nos supiera, bien, y esto fué el partido de ayer en el que Chato de Marchalenes estuvo en cho un coloso; pero rendido por sus contrarios tuvo que entregar armas. Es la primera vez que le vemos humillarse ante el contrario.

Guara estuvo fuerte y habilidoso, haciendo jugadas muy bonitas; Robell, bastante mal, aunque luego se enmendó un poco; no así Pedralva que estuvo muy bien toda la tarde y contribuyó en gran parte a ganar el lauro de la victoria.

Del equipo rojo, además de Andrés, Rafaelo, que estuvo acertadísimo y oportuno; pero el cansancio del Chato, que era la llave del partido, fué la causa que éstos más la cedería.

El público salió satisfecho, pues vio, además del interés que tenían ambos equipos, una voluntad digna de ser aplaudida. Raqueta.

Servicio de trenes

Estación del Norte

Líneas de Játiva, Alcoy y Madrid

HORAS DE SALIDA DE VALENCIA: Tren-tranvía a Játiva y Alcoy, a las 6,30. Idem a Játiva, a las 9,01. Expreso a Madrid (martes, jueves y sábados), a las 11,04. Correo-mixto a Madrid (andaluz), a las 12. Expreso a Játiva y Alcoy, a las 16. Correo a Madrid, a las 18. Mixto a Madrid, a las 20,07. Correo expreso a Madrid, a las 20,50.

HORAS DE LLEGADA A VALENCIA:

Mixto de Madrid, a las 7,08. Expreso de Alcoy y Játiva, a las 8,31. Correo expreso de Madrid, a las 9. Correo de Madrid, a las 10,20. Correo mixto de Madrid (andaluz), a las 14,40. Tranvía de Játiva, a las 17,18. Idem de Alcoy y Játiva, a las 19,50. Expreso de Madrid (lunes, miércoles y viernes), a las 20,06.

Líneas de Castellón y Barcelona

HORAS DE SALIDA DE VALENCIA: Tren mercancías a Castellón, a las 6. Idem a Barcelona, a las 8,04. Idem expreso a Barcelona, a las 9,40. Idem mensajerías a Castellón, a las 12,50. Idem expreso a Castellón (continúa a Vinaroz), a las 17,32. Idem correo a Barcelona, a las 20,32. HORAS DE LLEGADA A VALENCIA: Tren correo de Barcelona, a las 8,30. Idem expreso de Castellón, a las 10,30. Idem mensajerías de Castellón, a las 15,31. Idem expreso de Barcelona, a las 17,31. Idem mixto de Barcelona, a las 19,02.

Línea de Utiel

HORAS DE SALIDA DE VALENCIA: Correo a Utiel, a las 9,25. Mixto a Utiel, a las 16,30. HORAS DE LLEGADA A VALENCIA: Mixto de Utiel, a las 9,21. Correo de Utiel, a las 19,45.

Ferrocarril Central de Aragón

HORAS DE SALIDA DE VALENCIA: Mixto a Teruel, a las 7,15. Correo a Calatayud, a las 13,15. Mercancías a Jérica, a las 19,45. HORAS DE LLEGADA A VALENCIA: Mercancías de Jérica, a las 9. Correo de Calatayud, a las 12,55. Mixto de Teruel, a las 21.

ENSEÑANZA

En el Instituto General y Técnico se verificarán hoy, a las horas que se indica, los exámenes de las asignaturas y enseñanzas siguientes: Psicología y Ética, colegiada y libre segunda convocatoria.

A las ocho de la mañana: Francés, segundo, libre, núms. 1 a 30; nociones Aritmética, libre, núms. 191 a 228; Agricultura, libre, núms. 1 a 24; Geografía Europa, libre, núms. 61 a 85.

A las nueve de la mañana: Latín, segundo, libre, núms. 41 a 81; Geografía España, libre, núms. 1 a 50.

A las diez de la mañana: Castellana, libre, números 91 a 120; Dibujo segundo, colegiada y libre, dos convocatorias.

A las once de la mañana: Geometría, libre, núms. 1 a 30; Álgebra, libre, números 1 a 35.

A las cuatro de la tarde: Preceptiva, libre, núms. 46 a 60; Historia Natural, libre continuación; Religión primero, segundo y tercero, colegiada y libre, segunda convocatoria.

El rector de esta Universidad ha firmado los títulos de bachiller de don Francisco Martí Linareo, don Salvador Peyró Ciscó, don Francisco Ferrer Oyanguren y don Luis Ferrer Oyanguren, alumnos de este Instituto: de don Vicente Peris Barést, don Francisco Jorro Reus, don Eloy Coloma Miró, don Manuel Cabrera Mora, don alumnos del Instituto de Alicante, y don Francisco Cabedo Pla, alumno del Instituto de Castellón.

Han sido remitidos a la superioridad, para que les sean expedidos los títulos de licenciados en Medicina y Cirugía, los expedientes de don Bernardino León Fuster y don Juan de Dios Ribera Llambés.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

INTERESANTÍSIMOS DEBATES EN LAS CÁMARAS

Emiliano Iglesias, acusa á Primo Rivera de confabulación con la Patronal En el Senado, interviene Burgos Mazo en el debate sobre lo de Marruecos

CONGRESO

A las 3,45 de la tarde se declara abierta la sesión. En el banco azul los ministros de Marina, Hacienda, Gobernación, Fomento e Instrucción pública. Juran el cargo varios diputados. Prometen los señores García Guijarro, Nougués y Morote. Se sortean los distritos por donde ha sido elegido el señor Merino, correspondiéndole en suerte el de León. El marqués de Lema solicita del señor Aizopara se aporten los documentos relativos á la campaña de Marruecos desde 1909. El presidente promete complacerlo. El señor Sabarot se ocupa del decreto relativo á las Asociaciones obreras. Afirmo que estas no acalarán otras disposiciones que las que se voten en Cortes. Al ministro de Instrucción le dirige un ruego relacionado con las colonias escolares. Al de la Gobernación formula otro ruego sobre las tarifas de la energía eléctrica. Al de Hacienda le ruega resolver favorablemente el asunto de los subalternos. Todos los ministros aludidos le contestan, poniendo algunos reparos el señor Villanueva. Rectifica el señor Sabarot, diciendo que los socialistas han quedado defraudados por la política liberal del gobierno con el decreto sobre Asociaciones obreras, que por trabas á la organización de la referida clase. No confía en el éxito del proyecto sobre tenencia de armas prohibidas. Quiere insistir en lo relativo á las tarifas de las empresas de electricidad. Habla del funcionamiento del Metropolitano. Por último, solicita del ministro de Marina, se informe acerca de lo que haya de cierto sobre una denuncia presentada contra la Comandancia de Málaga, por haber resuelto con marcada imparcialidad. Orden del día. Emiliano Iglesias expone su anunciada interpelación sobre la situación de Barcelona. Dice que hemos llegado al día de hoy y el problema se ha agravado por el fracaso de las autoridades. Las primeras autoridades civiles y militares de aquella provincia se hallan en Madrid y están al habla con el Gobierno. Dice que debe señalarse que vivieron en trenes distintos. Existe en Barcelona un estado de anarquía que no debe prolongarse ni una hora más. Cuando se esperaba que las autoridades cumplirían los acuerdos del Gobierno, éstas se cruzaban de brazos. Ni quién ni corrigió ni gobernó en lo que se refiere á Barcelona. El señor Giner de los Ríos habló aquí de presiones cerca del Gobierno para que accediera á medidas extremas. Por aquellos días—dice— vino á hablar el señor Raventós y no sabemos todavía por qué dimitió, aunque se puede decir que fue una víctima de los que ejercieron aquella presión. La Liga, la Patronal y el somatén actúan en contra de la autoridad y mediatizan al Gobierno. El señor Raventós vino á hablar á Madrid esperando volver á Barcelona y tuvo que dimitir á su pesar. La huelga de transportes fué provocada por los patronos, porque éstos creían llegado el momento de dar la batalla á los obreros, y estimaban tener resistencia para mucho tiempo. Todas las gestiones del señor Raventós tropezaron con dificultades que le creaban los elementos, en hechos que todos conocen. La actuación de estos elementos y otros afines, lo explicó, con todo detalle, el cronista de Barcelona en un periódico de la mañana. Cuando el delegado regio del Trabajo dimitió, lo hizo con razón sobrada. El señor Algarra observó que no se podía ni á él ni al gobernador por los elementos de la Liga y del Ayuntamiento y que esto respondía á una venganza contra el señor Raventós. Se ha hablado de terrorismo del Sindicato y esto debe de desvanecerse, pues en Barcelona se han realizado algunos servicios, gracias á la benevolencia del Sindicato, que respondió en el acto á los requerimientos que se le hicieron. El principal agente que se advierte en Barcelona es la pasión. El capitán general de Barcelona ha invadido funciones civiles, causando con ello gran daño á Barcelona y á España. Creo equivocada la designación del señor Barber, aunque éste fué animado de los mejores deseos. El Gobierno no encuentra para Barcelona gobernador adecuado y esto es un fracaso lamentable. El señor Barber fué á Barcelona con la enemiga de las organizaciones obreras y esto se debe á las consignaciones de los elementos conservadores. Las notas oficiales del capitán general, antes de que el señor Barber fuese á Barcelona, creaban una situación delicada al señor Barber y cayó en los lazos tendidos por la Patronal. El capitán general hace política en su parte, cuya gravedad todos comprenderéis. Las fuerzas vivas de Barcelona han lanzado injurias á Madrid en un Manifiesto dirigido al Gobierno por mediación del señor Barber. En ese Manifiesto se excita al Gobierno á que divida las funciones del gobierno de Cataluña. «¿Es que no se quiere ó no se puede combatir el terrorismo? Su señoría—dirigiéndose

al ministro de la Gobernación—lo ha estimulado á juzgar por lo que se dice en aquella ciudad.» Recuerda las protestas que realizaron los somatenes contra el señor Barber, que asistió á un entierro, llegando á amenazarle. El señor Barber prosiguió sus gestiones para resolver la huelga y reclamó las bases de los patronos. Estos dieron al momento la significación de terrorismo, exagerando manifestamente los hechos. El capitán general que es poco consecuente con sus palabras fué á decir que nadie le sustituiría en el cargo y que si era necesario lo embarcaba para Madrid y el gobernador salió, como fué embarcado el señor Raventós. La inteligencia entre el capitán general y las clases patronales y conservadoras es muy elocuente. En este caso el señor Primo de Rivera es instrumento de los elementos más defectuosos á España. Esta está en Barcelona más por la influencia de las armas que por el pueblo. La obra del separatismo viene siendo sorda, pero constante, y su movimiento puede ser grave cuando prenda en el alma del pueblo. La Federación Patronal tiene el propósito de provocar en Barcelona días trágicos. Manifiesta que las autoridades militares no deben ponerse al servicio de estas maniobras haciendo política de clase en contra del prestigio del poder civil. Después de haber sido suspendidas las garantías en Barcelona durante cinco años, ahora se pretende suspenderlas nuevamente para dar la batalla á los obreros. Los señores Martínez Amado y Arlegui fueron instrumentos de los patronos y de la política defectiva á España, y ahora esos elementos intentan que sea instrumento de ellos el marqués de Estella. Habla de la ley de Jurisdicciones y una vez más afirma que es la enemiga del partido radical. Dice que la huelga ha sido provocada por los patronos, como ya lo ha probado anteriormente. Al Gobierno le han faltado energías en este momento, pues ha consentido que el capitán general se ponga á las órdenes de la Patronal con la anuencia y el concurso del gobernador civil. También se advierte en este asunto la ausencia del ministro de Trabajo que en otras ocasiones análogas intervino para armonizar intereses entre los patronos y obreros. En esta ocasión se ha mostrado la intransigencia por el lado de la Patronal y no de los obreros aunque éstos en su organización sean tan avanzados que lleguen hasta la acción destructora. Cuando en todas partes del mundo se reconoce y legisla en favor de los trabajadores, en España se pretende una represión contra estas organizaciones, dar la batalla y destruirlas cuanto esto constituye una transgresión de los principios humanitarios. En casi todos los sucesos de la vida barcelonesa encontraréis la modalidad del terrorismo y del separatismo como cosas que se enlazan y se suceden en el tiempo como una pesadilla. Se han adoptado muchas medidas para combatir el terrorismo y ojalá el proyecto de ley que el Gobierno prepara se prestó ahora á ello, pero me temo que las causas del terrorismo sea la inteligencia de esos elementos que confraternizan con el capitán general. La pretensión de la venganza catalana para derrocar al Sindicato único es de un absurdo, porque si se consiguiera de momento dar la sensación de haberlo derrotado, podría éste surgir más potente que antes. Excita al Gobierno á intervenir con toda energía para solucionar la huelga. Lamenta la ausencia de los catalanistas cuyos elementos de juicio debieran ser oídos, pues la Acción Catalana, de reciente advenimiento como los regionalistas de antes son separatistas, llámense como se llamen, y tienen una política para Barcelona y otra para Madrid. Termina diciendo que el Gobierno debe actuar para que no prevalezcan los manejos de la Liga. El ministro de la Gobernación dice que se halla en estos momentos imposibilitado de declarar ciertos extremos relacionados con el problema porque se hallan en tramitación y no deben entorpecerse. El Gobierno no descuida ni un momento sus deberes. «El señor Iglesias—dice—ha hablado de un frente único que no existe y el gobernador actuó con arreglo á las instrucciones recibidas del Gobierno. Es cierto que ha habido presiones por determinados elementos para que se adoptaran medidas extremas por el Gobierno, pero el Gobierno sabe cuál es el fondo y el resultado de éstas y no prevalecieron estas maquinaciones. El señor Raventós dimitió porque no había asistencia de los elementos patronales de Barcelona y el señor Barber le sustituyó en momentos difíciles. No le he de dar una nota optimista porque esta cuestión ha tenido un cambio de fases muy diversas en poco tiempo, pero en estos momentos existe la esperanza de una posible solución. Su señoría ha hablado de las gestiones realizadas por el señor Barber que ha cumplido las gestiones que le encomendó el Gobierno aunque en ellas para nada se ha mezclado la autoridad militar, cuyos fines

están más altos que la intervención en una lucha partidista. Hubo un momento en que se temió por la salud pública de Barcelona y el Gobierno con el auxilio de la administración de otras organizaciones hizo frente á la situación. En cuanto al problema terrorista se han dicho muchas infamias, pero el Gobierno sabrá cumplir con toda energía su deber.» El señor Iglesias (Emiliano) solicita que se apiece el debate hasta mañana á fin de que puedan intervenir los diputados catalanes que concurrirán mañana á la Cámara. La presidencia accede á ello. Se acuerda el orden del día para mañana y se levanta la sesión, después de leído el dictamen de la comisión del Mensaje de la corona que queda sobre la mesa.

SENADO

El conde de Romanones ocupa la presidencia y declara abierta la sesión á las 3,40. En el banco del gobierno los ministros de Estado, Justicia y Trabajo. Orden del día. Se aprueban dictámenes de la comisión de Actas, relativos á la aptitud de varios senadores. El ministro de Gracia y Justicia, de uniforme, sube á la tribuna y da lectura á un proyecto de ley modificando la penalidad por tenencia de armas cortas. Se procede á elegir las comisiones permanentes de Fomento y de Justicia. Presian juramento varios senadores. Se reanuda el debate de contestación del Mensaje de la Corona. Interviene el señor Burgos Mazo. Dice que no habla en nombre de un grupo de amigos del partido conservador, como pudiera hacerlo, sino en nombre propio, y respecto al tema de Marruecos, respondiendo así á la invitación del ministro de Estado. El Gobierno ha expuesto en líneas generales cuáles son sus proyectos á desarrollar y el deber de los representantes del país, es exponer las advertencias que crean necesarias. El caso actual podemos considerarlo como el de la madre que está enferma. El Gobierno es como el médico de cabecera, y para salvar á la madre, tenemos la obligación de unir todos nuestros esfuerzos y hacer las observaciones necesarias. La discusión del Mensaje no debe ser, como anteriormente un torneo de palabras para discutir las cuestiones citadas en el mismo. Por ello, hará caso omiso de algunas de dichas cuestiones, incluso la que se refiere á la reforma constitucional. Se ocupará sólo de la cuestión social, Marruecos y responsabilidades. Respecto á la cuestión social, no cree puedan llegar á ser una realidad las leyes básicas que se anuncian, como por ejemplo, la reforma de la propiedad. Al tratar la cuestión social, no es posible variar la vista de lo que hoy constituye el nervio de la misma, que es Barcelona. Si se quiere dar autonomía á las Haciendas locales, trabajase en favor de ellas. Otro factor de la cuestión social es el terrorismo. Este no surge del sindicalismo. En Barcelona existen unos 14 ó 15.000 anarquistas, contra unos 200.000 sindicalistas. El proyecto de ley sobre tenencia de armas, leído hoy por el ministro de Justicia, es algo, pero no es lo bastante. Hay que ir un poco más allá, sobre todo á evitar la impunidad de los delitos. La solución de la cuestión social en Barcelona, no es obra á realizar sólo por el Gobierno. Queremos evitar el terrorismo con el terrorismo, extirpar el crimen con el crimen, es multiplicar el crimen. Aborda la cuestión de Marruecos diciendo que el resultado de las discusiones de las Cámaras ha sido averiguar que jamás ejercimos protectorado alguno y que no tenemos plan para la cuestión marroquí y la conveniencia de abandonar Marruecos. Esto último se dice en vísperas de una conferencia sobre Marruecos. Cree que ejercemos el protectorado y tenemos un programa definido que es no consentir que España desaparezca de la zona que se le ha adjudicado. Necesitamos defender la libertad del Estrecho, pues se necesita una franca inteligencia con Inglaterra y demás naciones fronterizas á nuestra zona. Alude á Francia. Trata de la cuestión de las responsabilidades, repitiendo cuanto dijo en el mes de Noviembre de 1921. En cuanto á la depuración de éstas, recuerda el desastre colonial, diciendo que el pueblo no exigió entonces las responsabilidades por haber cortado la cuerda y no se le pedían nuevos sacrificios; pero ahora no es así. Ahora deben depurarse todas. A eso se ha comprometido el marqués de Alhucemas y confío que hará honor á su palabra. «No cree que haya nadie tan insensato y criminal que invente delitos y capaz de achacarlos á determinadas personas. Tampoco cree que haya quien por amistad trate de negar el delito. Es indudable que el Gobierno tropezará con algunas dificultades. Pregunta cómo se constituirá la Cámara de Justicia: si con el elemento actual del Senado ó el anterior, conforme á la Constitución. Termina recordando tanto al marqués de Alhucemas como al señor Sánchez Guerra al hablar del fantasma de la dictadura, que si se exigen las responsabilidades, se habrá hecho fracasar la dictadura y todo movimiento revolucionario. El marqués de Alhucemas declara que el Gobierno cumplirá su palabra. «No haremos nada que no represente el derecho legítimo por la puerta falsa, sino por la puerta grande, teniendo la colaboración de la Cámara.» Respecto al problema de Cataluña, además del proyecto leído sobre tenencia de armas, hoy existen otros. Cree un deber de cortesía para los senadores regionalistas que acaban de llegar, no hablar en este debate respecto á la situación de Barcelona, aplazándola hasta que se desarrolle la interpelación del señor Durán y Ventosa. Habla de la cuestión de Marruecos y sostiene la idea de que España no puede abandonar Marruecos y cumplirá cuanto le imponen los tratados y sus deberes. Respecto á las responsabilidades, mantiene

la bandera que enarbó sobre el asunto. Dice que se procederá á depurarlas todas, dando una satisfacción á los anhelos de la opinión, siendo el Senado quien entienda en el asunto. Su criterio es de que todos los senadores nombrados por la corona antes del desastre del Anual, son competentes para juzgar y los senadores electivos actuales, excluyéndose únicamente á los senadores nombrados posteriormente á aquella fecha. Termina lamentándose de que se haga juego de palabras con la dictadura y la revolución. No puede haber dictadura manteniéndose todos en el Parlamento á la defensa de los derechos. (Aplausos.) El marqués de Villaviciosa interviene en el debate haciendo un discurso pintoresco. Declara que el Gobierno no puede exigir las responsabilidades á nadie porque no es liberal. (Grandes risas.) No es posible exigir responsabilidades donde existe libertad. Vosotros no sois liberales, porque habéis quitado de la reforma constitucional el artículo 11. Acusa á todos los gobiernos como amuladores de la monarquía, diciendo que no tienen otra cosa que S. M., el Miedo. El conde de Romanones llama la atención varias veces al orador. Este pide que se le reserve la palabra para mañana. La presidencia accede y se levanta la sesión.

Los debates parlamentarios

Desde primera hora ha estado hoy el Congreso bastante con urrido, por el anuncio del debate sobre la situación de Barcelona. Antes de la sesión el señor Barber conferenció con el presidente en su despacho. Luego han llegado el duque de Almodóvar y los señores Villanueva y Salvatella. Interrogado el señor Barber por los periodistas, ha dicho que no ocurre nada. También habrán los periodistas con el señor Melquíades Álvarez, quien ha dicho que la conversación ha sido de carácter general. Un periodista ha preguntado entonces: —Entendámonos: ¿Es que la conversación ha sido general, ó que el tema de la conversación ha sido un general? Don Melquíades Álvarez ha contestado entonces: —Si se ponen ustedes así es indudablemente que ya lo saben ustedes todo. El duque de Almodóvar ha empezado diciendo que no se ha pensado en relevar al señor Barber, por estar el Gobierno muy satisfecho de su gestión. En la discusión del Mensaje de la Corona en el Congreso, intervendrán los diputados socialistas. El señor Prieto, para hablar de política general del Gobierno. Fernando de los Ríos, para tratar del pleito de las responsabilidades, y Besteiro, para pedir el abandono de Marruecos. Mañana explicará el señor Durán y Ventosa su interpelación sobre la situación de Barcelona. Si no quedase aprobado el Mensaje, la interpelación será aplazada. La "Gaceta" El diario oficial publica una orden de Guerra, adjudicando á la casa Breguet, el premio del concurso de aviones celebrado recientemente en Cuatro Vientos. Otra de Hacienda, ampliando á 10.000 toneladas, la exportación de patata temprana. Otra del ministerio del Trabajo, disponiendo que el sábado día 30 del actual, se reúna en el ministerio el pleno del Instituto de Comercio. Nombrando á doña María Artega, marquesa de Arhusso, vocal de la junta del Patronato del dispensario antituberculoso de Victoria Eugenia. Desestimando la instancia de don Horacio Echevarrieta solicitando los beneficios de la ley de protección á la industria. Convocando á oposiciones para cubrir quince plazas de aprendices torpedistas electricistas de la Armada. La firma Don Alfonso firmó los siguientes decretos: De Marina.—Nombrando segundo comandante del crucero «Reina Regenta» al capitán de fragata don Armando Rogi. Interventor de Marina en la zona occidental de Marruecos á don José Hernández. Comandante interino del «Extremadura» al capitán de fragata don Antonio Batalla. Prorrogando por seis meses las obligaciones del Tesoro. Autorizando la presentación á las Cortes de un proyecto de ley declarando libre de gastos el título de marquesa de González Tablas. Autorizando la presentación á las Cortes de un proyecto reproduciendo las de aprobación de suplementos de créditos extraordinarios concedidos por decreto á los presupuestos de Julio de 1921 á Febrero de 1922, que ascienden á más de 500 millones. Item sobre aprobación de suplementos de créditos extraordinarios concedidos en Marzo de 1922 á Mayo de 1923, importantes 80 millones. Autorizando la presentación de créditos extraordinarios, importantes 2.300.000 pesetas al presupuesto vigente. En la Presidencia El marqués de Alhucemas despachó con don Alfonso, sometiéndole á la firma un decreto nombrando senador vitalicio á don Daniel López. Dijo que era completamente fantástica la noticia que publicen algunos periódicos, diciendo que el general Aguilera pasará á otro cargo, para que deje la Presidencia del Supremo de Guerra. Añadió que hoy se votaría en el Senado el Mensaje de la Corona, pasando al Congreso, donde se simultaneaba con el debate sobre Cataluña. Preguntado si continuaba las conferencias con las autoridades catalanas, contestó afirmativamente. Estuvo en la Presidencia una comisión de las Cámaras agrícolas, para entregar al presidente las conclusiones votadas en su asamblea.

LA SITUACIÓN EN BARCELONA

Siguen los atentados, atracos y agresiones

Repartidor de "Soli" agredido A las 5,30 de esta madrugada, en la calle de la Boquería, fué agredido por un grupo de desconocidos, un repartidor de «Solidaridad Obrera», llamado Juan Folguer, de 32 años, causándole una herida de arma de fuego en la pierna izquierda. Recogido por un vigilante y varios transeúntes, fué trasladado á un dispensario. Los desconocidos se hallaban apostados en la esquina de dicha calle con la de Agio. En el lugar del suceso se encontró una pistola automática descargada. A raíz de ocurrir la agresión, fué detenido un muchacho llamado Fernando Sanmartín, porque corría vertiginosamente por dicha calle; pero luego fué puesto en libertad al comprobarse que era dependiente de un bar y se dirigió al trabajo.

Maura en palacio Don Antonio Maura estuvo esta mañana en palacio, para agradecer á don Alfonso ciertas atenciones de índole particular. El proyecto de ley sobre tenencia de armas El proyecto de ley leído esta tarde en el Senado por el ministro de Justicia acerca de la tenencia de armas, dice así en su parte dispositiva: Artículo primero. La tenencia de armas cortas sin la correspondiente autorización, será castigada con la pena de cuatro meses y un día á un año de prisión correccional. Art. 2.º Los procesos se tramitarán con arreglo á lo establecido en el artículo tercero, libro cuarto, de la ley de Enjuiciamiento criminal. Art. 3.º El juez instructor tendrá en cuenta las circunstancias que concurran en el hecho, y las condiciones de los procesados, para dictar la prisión preventiva y conceder ó denegar la libertad provisional. Art. 4.º En el delito por tenencia de armas, no tendrá aplicación la libertad condicional. Art. 5.º La presente ley sólo tendrá aplicación en la parte del territorio que fija el Gobierno por medio de decreto, del que dará cuenta á las Cortes.

Atraco y robo Esta mañana á las diez, pasaba por la calle de Muntaner, esquina á la de la Diputación, un joven llevando un saco con plata, cuando de un portal le salieron dos hombres, que han hecho ademán de sacar armas. El joven portador del saco ha dado voces en demanda de auxilio, huyeron los atracadores. Esta madrugada, en una modesta taberna de la calle de Claris, penetró un grupo de desconocidos, y pistola en mano, exigieron al dueño los entresijos del dinero que tuviese en el cajón del mostrador, como así lo hizo el tabernero. Unas mujeres que se hallaban en el interior de la taberna dieron voces pidiendo auxilio, pero cuando llegó la fuerza pública los ladrones habían desaparecido.

Quiénes mantienen el terrorismo. Algunos amigos íntimos del señor Barber aseguraban en los pasillos del Congreso que éste no volverá á encargarse del mando de aquella provincia porque su situación con el capitán general es muy difícil. Añadían que el señor Barber ha estado en Barcelona doce días, encontrándose con un ambiente de asfixia que descomponen. Hay una revivación indudable de los elementos terroristas que mantienen las clases patronales y los mismos mangoneadores de la política barcelonesa que llevaron á Barcelona al famoso policía inglés que nada descubrió y luego cogieron á Anido mezclándole con su actuación y ahora tratan de hacer suyo á Primo de Rivera. Mientras domine este sector, no podrá nadie gobernar, pero el terrorismo seguirá agravándose. Los patronos querían la suspensión de las garantías y el estado de guerra para campar por sus respetos.

Atentado-Hombre muerto Esta tarde, á las 4,30, en un bar de la calle de Abellán, penetraron cuatro individuos desconocidos, pistola en mano, agrediendo á un obrero que se hallaba sentado junto á un velador. El obrero agredido se llama Artemio Rojas, de 24 años. Resultó gravemente herido. Al ser conducido al dispensario, falleció. Los desconocidos, que se dieron á la fuga, hicieron 8 ó 10 disparos.

Eza no sale de España Se ha mostrado extrañado esta tarde, al acudir al Congreso el vizconde de Eza de las noticias publicadas por varios periódicos diciendo que tenía el propósito de permanecer en Londres una larga temporada. Por el contrario, piensa asistir continuamente al Parlamento ó intervenir en el debate de las responsabilidades.

Amenazas En la calle del Comercio, Esteban Solé, amenazó de muerte á dos obreros esquiroles, que conducían un carro. Los trabajos en el puerto En el puerto han trabajado hoy 1.962 hombres y 70 mujeres, habiendo prestado servicio de coaducción de carbón 71 carros más que ayer.

Maniobras de los impunitos. Antes de comenzar la reunión el Senado, se formaron varios grupos comentando el tema del suplicatorio de Berenguer, mostrándose la labor de los impunitos sin rebozo. El general Luque dijo que combatió el suplicatorio porque le parece una indignidad. Añadió que sabía que había varios senadores romanistas que adoptarían analogía actitud. Sánchez Toca manifestó que está convencido de que este asunto es un caso de conciencia que preocupará grandemente á los senadores de sereno juicio y recto proceder, antes de decidirse á emitir su voto.

Nuevo periódico liberal Ha aparecido el primer número del periódico «El Noticiero». Lo dirige don Meitén Quirós. Como letrado señala el de exigir las responsabilidades, especialmente las políticas. La tendencia del periódico es de izquierda liberal.

Parte oficial El Alto comisario comunica que no ocurre ninguna novedad en todo el territorio del protectorado. Reservada reunión de generales Hoy se ha celebrado reservadamente una reunión de generales, que por la cantidad y calidad de los congresados, es objeto de comentarios. Presidió dicha reunión un general que tiene un apellido ilustre. De las muchas versiones que han circulado sobre el objeto de la reunión nada ha podido comprobarse, porque las personas interrogadas sobre el asunto, se han cerrado en la más impenetrable reserva.

Primo de Rivera á la casa militar de D. Alfonso Se asegura que mañana el ministro de la Guerra someterá á la firma del rey una combinación de altos mandos militares, en virtud de la cual el general Arraiz de Conchona deja el cargo de consejero del Supremo de Guerra, pasando á la capitana general de Barcelona. El señor Miláns del Bosch, jefe del cuarto militar del rey, pasará á ocupar la vacante de consejero que deja en el Supremo el general Arraiz. Para jefe de la casa militar del rey, será nombrado el actual capitán general de Barcelona, señor Primo de Rivera.

Sobre el duelo entre militares Hoy fueron liberados los oficiales médicos que intervinieron en el duelo entre el comandante Ballo y el capitán Gallarza. Este se encuentra bastante mejorado en las heridas, habiendo podido abandonar el lecho.

La huelga de Barcelona El ministro de la Gobernación ha manifestado que la situación de Barcelona continúa en el mismo estado. Sigue trabajándose en los muelles, habiendo circulado algunos carros más. Se han registrado algunas coacciones, habiéndose detenido á los coaccionadores. Esta tarde se planteará en el Congreso el debate sobre la situación de Barcelona.

Llegada del capitán Varela Hoy ha llegado á Madrid el capitán de regulares de Larache, José Varela, que posee dos cruces laureadas y tiene abierto proceso contradictorio para concederle otra tercera cruz y dos propuestas de ascenso.

La represión del contrabando El subsecretario de Hacienda nos dijo que don Alfonso firmó una real orden modificando el artículo 89 de las ordenanzas de Aduanas, que hace referencia á la persecución del contrabando, y otra aclarando lo relativo al destino de las multas impuestas á los contrabandistas. El delegado del gobierno para la recepción del contrabando en Barcelona, coronel de carabinieri señor Romero, ha telegrafado que ha apresado al vapor «Mutli», que conducía 87 bultos de contrabando.

Barber no será sustituido Almodóvar insistió en que no se ha relevado á Barber, pues éste ha prestado al Gobierno grandes servicios en Barcelona. Hablando Almodóvar con dos diputados, uno liberal y otro socialista, sobre el problema de Barcelona, decía que cada media hora tenía impresiones distintas y que se hallaba imposibilitado para dar una respuesta categórica. Las últimas noticias que tenía, dijo que eran buenas.

El precio del azúcar El ministro de Fomento manifestó que sigue preocupado de evitar que vuelva á aumentarse el precio del azúcar. Actualmente están camino de Madrid más de un centenar de vagones. Habló luego de la plaga de la langosta, diciendo que está completamente extinguida. Ha firmado una real orden dirigida á todos los ingenieros y autoridades, para que se cumpla con todo rigor la ley de plagas del campo.

Siguen los telegramas en la otra plana

Sentencia aprobada El ministro de la Guerra ha aprobado la sentencia dictada por el Consejo de guerra absolviendo á los jefes y oficiales procesados por la cuestión de la Remonta.

La comisión valenciana Salamanca.—Los comisionados de Valencia llegaron hoy. En la estación fueron recibidos por el Ayuntamiento en pleno, rector de la Universidad, diputados á Cortes y otras personalidades que agasajaron á los valencianos, dispensándoles toda clase de obsequios y atenciones.

DE ZARAGOZA

Temores de huelga general
Los obreros de Zaragoza acuerdan apoyar a los huelguistas de Barcelona

Zaragoza.—Se ha celebrado esta tarde un mitin monstro, en la plaza de Toros, organizado por la Federación de sindicatos únicos. El acto empezó a las seis y media de la tarde y terminó a las ocho y cuarto. Asistieron más de cinco mil obreros. No hubo incidentes durante el mitin ni a la salida. Sólo hablaron cuatro oradores. Uno de Zaragoza, el presidente, expuso el objeto de la convocatoria, y los otros tres restantes que hablaron, son los delegados del ramo de transportes de Barcelona.

Presidió el compañero Buenacasa, de Zaragoza, que empezó diciendo que las organizaciones obreras estaban empujadas por las clases patronales de Barcelona, y añadió que esta clase que no conoce patria está dispuesta a hacer frente a la situación. Advertió que de Zaragoza no hablaría nadie y que únicamente escucharán los asistentes a los tres compañeros llegados de Barcelona. El primero de éstos que habló fue Montañudo. Dijo que acaba de estar en Madrid onde fue a enterar a los obreros madrileños de la grave situación de Barcelona y que ahora viene a Zaragoza con la misma misión.

Tiene la absoluta seguridad de que los trabajadores zaragozanos están en todo momento al lado de sus compañeros de Barcelona. El Gobierno tiene gran interés en que continúe manteniéndose el terrorismo, para distraer la atención pública de otros problemas fundamentales. Esta ausencia del gobernador en aquella provincia es vergonzosa y la situación de Barcelona es de muy difícil solución. Acusó a la Lliga y a la autoridad militar de ser culpables del terrorismo y por eso continúa desarrollándose allí. Habló después Camilo Piñón, presidente del Sindicato de transportes de Barcelona, diciendo: «Los culpables de la huelga del ramo de transportes de Barcelona, son los patronos, por la actitud de intransigencia en que se han colocado.» Refirió las últimas gestiones que inició el gobernador civil señor Raventos. Los obreros acudieron al despacho del gobernador y allí se encontraron con una representación patronal, pero pronto se dieron cuenta de que esta representación tenía por norma la intransigencia, y se marcharon indignados. Poco después fueron requeridos por el capitán general y asistieron en buena voluntad para demostrar que la huelga no era revolucionaria y que ellos no eran intransigentes, pero también tuvieron que abandonar el despacho del capitán general sin poder aceptar nada, porque advirtieron cierta parcialidad en favor de los patronos. Dijo que al iniciarse el terrorismo en Barcelona tenía la patronal el apoyo de las más altas personalidades. Nosotros hemos venido a Zaragoza a decir la verdad, pase lo que pase y caiga quien caiga. El orador se permite una volada alusión al asesinato del cardenal y luego dice que lamentan la muerte del agente de policía de Zaragoza, pero también lamentan que la policía persiga y emplee contra los obreros tales procedimientos, que obligan a comprender que cuando un individuo sea cachado se defiende. El presidente llama varias veces al orden al orador. Termina diciendo que lo que en Barcelona se ventila no es un problema social, sino una lucha entre los reaccionarios y los partidarios de la libertad. Por aclamación se acuerdan las siguientes conclusiones: Primera, Prestar apoyo moral y material y todo lo que sea necesario a los compañeros de Barcelona y en relación de este acuerdo se autoriza al comité de la Federación local de Zaragoza para que decida el momento y la forma en que este mismo comité y diga cómo y cuándo se ha de prestar este apoyo. Segunda, No aceptar las leyes contra el terrorismo, que están en proyecto, si antes no son desarmados los somatenes. Tercera, Que se ponga en libertad a un compañero detenido en Zaragoza con motivo del asesinato del cardenal, por entender que es inocente. Todo el interés en estos momentos gira alrededor de la segunda parte de la primera conclusión, o sea que el comité queda autorizado, sin condiciones, para decir cómo y cuándo se ha de apoyar a Barcelona. Estos hechos han sido comentados, siendo motivo de gran preocupación del gobernador civil, que ha tomado grandes precauciones y ha concentrado la guardia civil. Se sospecha que está muy próxima a surgir la huelga general.

El "Diario de la Guerra"

Circular declarando reglamentaria la granada de instrucción, con las características que se publican y los datos e instrucciones para su empleo. Concediendo pase al empleo de supernumerario sin sueldo, a los comendantes de infantería don Antonio Figueró y don Eduardo González Baviera. Aprobando el presupuesto de pesetas un millón 625.371 para la construcción del cuartel de Vialto, en Zamora, y obras anexas. Disponiendo se declare supernumerario sin sueldo al teniente coronel de intendencia don Dionisio Díaz Gómez.

EXTRANJERO
Horrorosa erupción del Etna

Catania.—La erupción del Etna adquiere mayor intensidad. Enorme cantidad de lava que vomita el

cráter principal se esparce en lluvia y en una columna que destruye las aldeas enteras arrasándolas. El espectáculo es horroroso. Una columna de lava avanza a una velocidad de 20 metros por hora arrasando todas las campiñas. Los moradores hacen grandes esfuerzos para salvar sus ajuares. La lava que vomita el cráter principal ha invadido ya muchos caminos. Los habitantes de las aldeas son trasladados en carros y camiones automóviles que ha enviado el Gobierno para transportarlos a otros lugares. Desde que se ha iniciado la erupción los daños causados son enormes, habiendo varias víctimas. Se han registrado muchos actos de heroísmo y abnegación. Las autoridades rivalizan en aporiar socorros a los habitantes damnificados, realizándose trabajos a fin de contener la lava. El ministro del Trabajo se halla en el lugar de la catástrofe. Víctor Manuel ha embarcado esta tarde para Sicilia, con objeto de visitar las regiones devastadas por el volcán. Los particulares envían cantidades para socorrer a las víctimas. De Catania dicen que la estación de Castiglione y la gran carretera están a punto de ser invadidas por los torrentes de lava que ha llegado a cerca de cien metros de allí. El pueblo de Linfatiaglosa ha desaparecido. Al Norte del volcán se han abierto nuevos cráteres. La tierra de los alrededores aparece agrietada, despidiendo grandes cantidades de ceniza y olor acre. La lava por estos alrededores alcanza una velocidad de 25 metros por hora y ocho metros de altura. Se han organizado servicios de aeroplano para socorrer a las poblaciones invadidas. Las últimas noticias que se reciben dicen que se teme que Castiglione va a ser invadido por el torrente de lava, aunque se confía en que las dos pequeñas colinas que se hallan en los alrededores impedirán que llegue la lava. Las noticias de última hora de la tarde es que la erupción aumenta, intensificándose por momentos. Se han registrado numerosos temblores de tierra. Muchos pueblos han organizado ya el exodo. El Gobierno ha tomado grandes medidas para prestar socorro a los habitantes de las regiones devastadas y trasladarlos a otras aldeas, pero no obstante, se hace imposible el evitar cuando el pánico entre los fugitivos. Esta erupción supera a la registrada en el año 1911. El cráter abierto en el volcán tiene una altura de más de 69 metros. Las poblaciones huyen abandonando muebles y enseres.

SUCESOS
Accidentes del trabajo.

Trabajando en la fábrica de pastas para sopa de José Oliver, situada en la calle de Cerrajerías, el obrero José Alacreu Furió, tuvo la desgracia de producirse una herida contusa en la región de la cara palmar del antebrazo izquierdo, de pronóstico no muy grave. Se le curó en el Hospital. Robo. En el establecimiento de perfumería y artículos de piel que en la calle de Garrigues tiene Juan Ferrandis Izquierdo, entraron ladrones, apoderándose de géneros por valor de 3.300 pesetas, más 350 en metálico que había en uno de los cajones del mostrador. Para cometer el hecho, los ladrones abrieron la puerta con una llave construida por ellos y sin que nadie se diera cuenta. Caída. Filomena Aguilar, de 80 años, domiciliada en la calle de las Platerías, núm. 14, primero, sufrió una caída, produciéndose una contusión con hematoma y herida incisiva en la región parietal izquierda, y varias lesiones que se calificaron de pronóstico reservado. Atropello. Por el tranvía de la línea del Matadero, núm. 150, fué atropellado en la calle de Cuarte el carretero Manuel Navarro Ortiz, de 40 años, habitante en la Vara de Cuarte, traste 40, produciéndose contusiones en la región dorsal posterior izquierda y en otras partes del cuerpo. Del hecho se dió cuenta al juzgado. Detenciones. Por la policía han sido detenidos los espadistas José Casas Ferrer (a) Mallorquín, Emilio Cebriá Aguirre (a) Brines, Federico Sánchez Martín (a) el Mendigui, y Bautista San Juan Almela (a) El Faro. Todos ellos se distinguen por ser profesionales listísimos, sobre todo en las «cañas» sobre cajas de caudales. Por disposición gubernativa han ingresado en la cárcel. También ha sido detenido Salvador Cardona Bertomeu, que se hallaba empleado en casa de Alfonso López, a quien sustraño hace algún tiempo una pulsera con brillantes. Confesó de la sustracción ingresó el Cardona en la cárcel. El asunto del manicomio. A pesar de que no se ha dado una explicación oficial de lo ocurrido, la policía, sin ningún trabajo, ha detenido al fugado del Manicomio, Vicente Salom Pólit, siguiendo en la busca de los restantes evadidos del Manicomio. ¿Qué ha ocurrido en aquel establecimiento?

VALORES
FONDOS PUBLICOS

Table with columns for bond types (e.g., 4 por 100 interior 1908), values, and prices. Includes entries for Series F, D, C, B, A, and G & H of various denominations.

VALORES
Obligaciones del Tesoro al

Table listing Treasury obligations with columns for denomination (e.g., 5 por 100), value, and price. Includes entries for Series A, B, C, D, E, and F.

VALORES
COTIZACIÓN

Table listing market quotations for various commodities and currencies, including Francos, Suizos, Libras, Dólares, and Liras, along with their respective exchange rates.

Table titled 'CAMBIOS' showing international exchange rates for various locations like Langreo, Madrid, and Alicante.

Table titled 'VALORES' showing public funds and bond prices for different series and denominations.

Table titled 'VALORES' showing market quotations for various commodities and currencies.

Table titled 'VALORES' showing market quotations for various commodities and currencies.

Table titled 'VALORES' showing market quotations for various commodities and currencies.

Table titled 'VALORES' showing market quotations for various commodities and currencies.

Table titled 'VALORES' showing market quotations for various commodities and currencies.

Table titled 'VALORES' showing market quotations for various commodities and currencies.

Table titled 'VALORES' showing market quotations for various commodities and currencies.

Table titled 'FERROCARRILES' showing railway rates for various routes like Langreo, Madrid, and Alicante.

Table titled 'VALORES' showing public funds and bond prices for different series and denominations.

Table titled 'VALORES' showing market quotations for various commodities and currencies.

Table titled 'VALORES' showing market quotations for various commodities and currencies.

Table titled 'VALORES' showing market quotations for various commodities and currencies.

Table titled 'VALORES' showing market quotations for various commodities and currencies.

Table titled 'VALORES' showing market quotations for various commodities and currencies.

Table titled 'VALORES' showing market quotations for various commodities and currencies.

Table titled 'VALORES' showing market quotations for various commodities and currencies.

Table titled 'CÍRCULOS' listing various clubs and societies like Sociedad Cooperativa, Alcazarras, and others.

Table titled 'ALMACÉN DE MADERAS' listing wood suppliers and their products.

Table titled 'MADRID CONCERT' listing musical performances and artists.

Table titled 'MALAGUENITA' listing theatrical performances and troupes.

Table titled 'TEATRO RUIZAF' listing theatrical performances and programs.

Table titled 'TRINQUETE DE PALAYO' listing theatrical performances and comedies.

Table titled 'PRESERVATIVOS' listing various types of condoms and their features.

Table titled 'ALMORRANAS' listing treatments and products for hemorrhoids.

Table titled 'VALLE HERMOSO' listing various types of wine and their characteristics.

Table titled 'CÍRCULOS' listing various clubs and societies like Sociedad Cooperativa, Alcazarras, and others.

Table titled 'ALMACÉN DE MADERAS' listing wood suppliers and their products.

Table titled 'MADRID CONCERT' listing musical performances and artists.

Table titled 'MALAGUENITA' listing theatrical performances and troupes.

Table titled 'TEATRO RUIZAF' listing theatrical performances and programs.

Table titled 'TRINQUETE DE PALAYO' listing theatrical performances and comedies.

Table titled 'PRESERVATIVOS' listing various types of condoms and their features.

Table titled 'ALMORRANAS' listing treatments and products for hemorrhoids.

Table titled 'VALLE HERMOSO' listing various types of wine and their characteristics.



TERCIANAS

Se curan y no se reproducen usando el PALUDOSE «LORAS», á base de quinina pura, hierro y arsénico. No produce ningún trastorno; es en forma de comprimidos y se toma con facilidad. Ni un solo caso ha dejado de producir excelentes resultados. DE VENTA, EN LA FARMACIA DE LA MORERA-VALENCIA

Mundo Gráfico
LOS MIÉRCOLES
Precio: 30 céntimos.

Nuevo Mundo
LOS VIERNES
Precio: 50 céntimos.

Publicaciones DE PRENSA GRÁFICA Elegancias
Mensual.—Precio: 3 pesetas.

La Esfera
LOS SÁBADOS
Precio: 1 peseta.

La Novela Semanal
LOS VIERNES
Precio: 25 céntimos.

Regalo
Artículos ALEMANES de papelería Unica-Berlin

Pluma estilográfica automática. 1'50
Pluma estilográfica de ORO-14 K. fija 3'75
Pluma estilográfica de ORO-14 K. ant.º 6'00
Pluma estilográfica de ORO-14 K. Sa-fetty, señorita. 7'50
Pluma estilográfica de ORO-14 K. Sa-fetty en jaspado y negro. 8'00

Gran surtido en estuches de papel y sobres fantasia, desde 0'60 céntimos.

Saldos en toda clase de artículos de papelería.

100 tarjetas de visita, dos pesetas.

Trabajos de imprenta, litografía y sellos de caucho.

L. LÓPEZ MARÍ
Correjería, 17, Valencia

NOTA: Se necesitan reventadores por cuenta propia.

Publicaciones Bailly-Baillière para 1923

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIÈRE
Un tomo en 12ª de cerca de 500 páginas, con más de tres millones de letras, varios mapas, más de 1.000 figuras y cubierta lustrada en cuero.

CONTIENE
Interesantes artículos sobre: Historia, Geografía, Músico, Bellas Artes, Agricultura, El Universo, Medicina e Higiene, Matrimonio, Hogar, Deber, Ciencias vulgarizadas, Juegos y Sports, Literatura, Vida Práctica. Participación gratuita en la Lotería Nacional.

PRECIOS
En rústica. 2,00 pts.
Encartado. 2,50 »
En piel. 5,00 »
Provincias, 0,50 más

Agenda de Bufete
CONTIENE
Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc.

Agenda Cultuaria
LIBRO DE LA COMPAÑIA que contiene 365 minutos y más de 700 recetas. Explicación de los guisos en los meses diarios. Agenda para anotar al día los gastos de cocina.

PRECIOS
En Madrid, 3,50 pts.
En Provincias, 0,50 más.

Agenda de Bolsillo
PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, carruajes, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz.

MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria
CONTIENE secciones especiales para anotar visitas, fechas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.

PRECIOS
EN MADRID
De dos días en plana. 1,50 pts.
Con cartera. 6,00 »
De un día en plana. 2,00 »
Con cartera. 6,50 »
Sin secante. 4,00 pts.
Con secante. 5,00 »
Provincias, 0,50 más

CARNET O AGENDA PERPETUA de bolsillo PARA ANOTACIONES
PRECIOS
1,50 en tela y 2,00 en piel, cortos dorados.

Pedidos: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11.—MADRID
Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

APOPLEJIA (Feridura) PARALISIS

Angina de pecho, Vezes prematura y demás enfermedades originadas por la Arterioesclerosis e Hipertensión

Se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando

RUOL

Los síntomas precursores de estas enfermedades: dolores de cabeza, ramba o calambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, vómitos (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando Ruol. Es recomendado por eminencias médicas de varios países; suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejora hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable.

VENTA EN VALENCIA: A. Gamir, San Fernando, 34; Blas Cuesta, Plaza Mercado, 71, y principales farmacias de España, Portugal y Américas.

DINERO
en el acto por
PAPELETAS, MONTEPÍO HIPOTECAS

todo su valor, autos, muebles, máquinas, fonógrafos, géneros y fincas rústicas y urbanas.

Pinzón, 2, 2.º (esquina á la calle de Cuarte), de 9 á 1 y de 3 á 5 tarde.

Practicante

Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, males secretos y toda clase de curas de cirugía (prescripción médica).

De 12 á 2, 1.º y 3.º pesetas, y de 6 á 8, 2.º pesetas. Gratis a los pobres de 12 á 1, los jueves y domingos.

Servicio á domicilio, baratísimo, por Daniel Navarro.—Arzobispo Mayor, 22, primero.

Jaca y tartanita
completamente aparejada, se vende. Puede ocupar la tartanita seis personas mayores muy cómodamente.

Podrá verse en la calle del Lirio, 4, Grao.

Madicura y masajista
se ofrece á domicilio. Bonaire, 16, primero.

Continental
La mejor máquina para escribir ORBIS, S. A., Mar, 8.

19 piezas
6 vasos para agua.
6 " " vino.
6 " " licor.
Un jarro de regalo.

Todo por 7'50
En CASA VICENT
Flasaders, 13 y
Vda. de Ramón Vicent
Bajada San Francisco, 9

MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR

Las de mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

Dirección general en España: RAPIDA S. A.
: Avinió, 9.—BARCELONA.—Apartado 738 :

Sellos Ossam

Para la curación en pocos días de la hemorragia (Purgaciones), por cistitis y reñetes que sean con todas sus complicaciones como «cistitis, prostatitis, gota maxilar ó militar, erquitis del hombre, metritis, vaginitis, anexitis», etc. de la mujer. Sus efectos antisépticos se notan inmediatamente á las primeras tomas, calman los dolores al orinar, la micción resulta menos frecuente, disminuyendo progresivamente el flujo, reduciendo en pocos días gran parte, hasta obtener con su uso la completa curación del aparato GENITO-URINARIO.

Venta en Valencia: D. A. Gamir, San Fernando, 34.

¡Obreros!

Gran saldo pantalones de lana y algodón para liquidar. Pantalón lana fresco, 7'50 pesetas. Pantalón lavable, 3'50.

Precios especiales por docenas. Calle de Cabalote, 9, (antes Muela).

Se alquila
un local planta baja de cinco metros cuadrados. Con agua potable, bueno para despacho ó cualquier otra clase de industria, en la calle de Chapa, número 26, Grao. Darán razón en la misma calle, número 28.

Liquidamos
sólo hasta fin de mes, las siguientes máquinas de escribir, procedentes de cambio por nuestra CONTINENTAL. Underwood, Remington, Yost-20, Smith Premier, Erica, Fox, etcétera. Precios baratísimos; al contado y á plazos. ORBIS, S. A., Mar, 8.

Línea de Pinillos
Servicio rápido y de gran lujo

Servicio Antillas y Estados Unidos

El vapor Cádiz, saldrá el día 26 de Junio, directo para Santiago de Cuba, Habana y Matanzas.

Servicio BRASIL-PLATA

Estos vapores admiten carga y pasajeros de todas clases, para los puertos indicados y los de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de 1.ª y 2.ª clases instaladas sobre cubierta. Camareros de lujo y de preferencia. El pasaje de 3.ª se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.

Consignatarios en Valencia: Requena é hijos, Colón, 58, teléfono número 426

Gran gimnasio higiénico
: : Academia de esgrima : :
GABINETE DE MASAJE : : HIDROTERAPIA

Profesores:
Dr. D. Matías C. Chust é hijo don Matías C. Granell

Profesora y masajista:
Doña Angelina Granell, de C. Chust :
Gobernador Viejo, núm. 7 : : : : Valencia

Junta Valenciana de Colonias Escolares

Se ruega á los donantes del pasado año, á quienes no se ha podido remitir la Memoria de las colonias organizadas por ignorarse su domicilio, tengan la bondad de pasar por el Ateneo Científico, calle del Mar, 23, donde se les entregará.

Valencianos: Dar dinero para las colonias escolares, es laborar por el engrandecimiento de la patria, contribuyendo con vuestros donativos á transformar niños raquíticos y enfermizos, en ciudadanos fuertes y robustos.

Publicaciones

Selección de Novelas Breves

La Editorial Cervantes, de Barcelona, continúa en su meritoria tarea de darnos á conocer las más notables firmas de la fuerte literatura suramericana, cada día más prestigiosa. Ahora, en su popular Selección de Novelas Breves, acaba de poner á la venta «Deformarse es vivir», del gran novelador de la vida uruguayaya, Vicente A. Salaverri, y «El comprador de haciendas», del célebre escritor brasileño Monteiro Lobat.

La nueva producción de Salaverri ha de acrecentar la fama que aureola su nombre de artista y de novelista intenso y original. «Deformarse es vivir», es la odisea de un joven luchador que sacrificó un alto puesto en la gran vida social en aras de sus sueños románticos. En plena desgracia surge ante él la ocasión de conquistar un bienestar económico á cambio de renunciar á sus sueños de belleza, y por salvar á los suyos de la miseria, se deforma espiritualmente y triunfa sobre todos los obstáculos que se oponen á su felicidad. La novela está trazada de mano maestra y presenta tipos que acreditan á Salaverri de profundo observador y sagaz psicólogo.

Monteiro Lobato constituye un caso extraordinario dentro de la literatura de su país. Su primer libro «Urupês», obtuvo tal éxito que en un breve periodo de tiempo se vendieron ocho ediciones copiosas, entre clamorosos artículos y discursos, de los cuales merece ser conocido uno memorable de Ruy Barbosa, que consagró definitivamente al nuevo escritor. «Urupês» ha sido fielmente traducido por Benjamín de Garay, y de esta traducción, publicada en Buenos Aires, se han entresacado los emocionantes relatos que forman «El comprador de haciendas», vigorosa expresión de una nueva modalidad literaria que ha de imponerse rápidamente entre nosotros.

«Deformarse es vivir» y «El comprador de haciendas», se venden á una y una peseta cincuenta, respectivamente.

52 BIBLIOTECA DE EL PUEBLO

época, sin acordarse de volver á cargar sus mosquetes, lo que, visto por las tropas del duque, se reñicionó y cobraron ánimo para disparar su artillería y cargar á los gritos de ¡San Jorge!, derribando las primeras hileras de los populares, con que se desconcertaron los otros y empezaron á retroceder.

Visto por el mismo duque el sesgo ventajoso para su causa que tomaba el combate, hizo señá á su caballería, la que se lanzó como un torrente sobre los flancos del enemigo, sin que el segundo cuerpo de los agermanados, situado en los olivares de la derecha, se moviera para oponerse á su carrera.

Rehízose entonces un poco á la vista del peligro el grueso del primer cuerpo de los populares, fuerte de 4.500 hombres, y viéndose acosado de frente por los piqueros contrarios y en los costados por la caballería de los nobles, estrechó sus filas y empezó en buen orden la retirada á Murviedro.

Entre los muchos episodios que hubo en esta desastrosa retirada, es digno de mencionarse el empeño con que un capitán de la caballería del duque cargó en dirección adonde marchaba mosén Pedro Balanzá, el calabacero portastandarte de Valencia, con ánimo de apoderarse del «Rat-Penat».

Arremetió con los suyos por entre las picas y espadas de los agermanados y llegó hasta asirse al estandarte; pero el alférez del pueblo no era hombre que se dejaba arrebatar fácilmente el precioso depósito que se le había confiado: luchó brazo á brazo con dicho capitán, dando lugar á que acudieran en su ayuda otros compañeros, encarnizados en aquel punto el combate, del que resultó muerto dicho capitán, á quien llamaban el «Turco», y otros muchos caballeros que vinieron á secundar su intento, teniendo al fin que desistir de la empresa, librándose el estandarte, de caer en manos de los enemigos por el esfuerzo del valiente menestral.

Siguieron su retirada los populares sin que lograran dispersarlos los contrarios, y llegaron á Murviedro rendidos de calor y de cansancio, donde ya se encontraba el segundo cuerpo de su ejército que había retrocedido por los olivares llegando á la plaza sin haber peleado con el enemigo, recayendo sobre ellos en gran parte la responsabilidad de la derrota.

Pero todavía no estaba decidida la batalla. Aún quedaban en el campo las más escogidas fuerzas de la Germania. Aún seguían los dos mil combatientes del tercer cuerpo tras de los moros, creyendo perseguir al mismo duque que retrocedía hacia Almenara. Mas conociendo su error, y entendiendo por algunos prisioneros cómo aquél llevaba de vencida á su mayor cuerpo de batalla, se revolieron como furias hacia el lugar del combate, y no hallando ya á los caballeros, que continuaban el alcance á los vencidos, y si algunas compañías que custodiaban la artillería del duque, arremetieron contra ellos arrollándolo y dispersándolos á tiempo que llegaban los catalanes del cuerpo de reserva, bien ajinos de encontrar enemigos en el campo, pues ya sabían la retirada del grueso de los agermanados, y fué tanto lo que se sorprendieron al verse acometidos ríamente por aquel escuadrón, que pronto se declararon también en huida.

Viendo entonces su capitán, mosén Oliver, tan vergonzoso proceder en los suyos, llamó á unos cuantos jinetes que le acompañaban, diciéndoles: «Compañeros: los buenos catalanes no huyen nunca, y pues que ya no podemos escapar con la vida sin perder la honra, conservemos ésta y pelemos hasta morir.» Y añeado á gritos á los que huían, saltó en tropel á hacer rostro á los agermanados. Esto dió lugar á que los dispersos cobraran algún aliento, é incorporándose con algunas de las compañías que ya volaban del alcance de los de Murviedro, acometieron todos juntos á aquel puñado de valientes valencianos.

El sol, en tanto, hacía pesar los ardores de sus rayos caniculares sobre los combatientes; serían como las tres de la tarde, y los agermanados, que salieron de Murviedro, hasta sin desayunarse, llevaban ya seis horas de continuo combate, y rendidos de cansancio por la violenta persecución que habían dado á los moros, desfallecidos y sedientos, empezaron á su vez á retroceder en dirección al mismo moitacillo donde se guarecieron al comenzar la batalla; pero á aquella sazón ya volvía el grueso de las fuerzas del duque, con la caballería, que cargando por todos lados á aquel puñado de valientes, mataron á muchos, huyendo los que pudieron por distintos caminos hasta llegar á Murviedro.

¡Honra á los valientes que de aquel modo cumplieron con su deber, siendo los últimos en abandonar el campo! Tan rendidos volvían, que al recibir de manos de las fue-

XI

BATALLA DE ALMENARA

Viendo el marqués de Zenete que ni su autoridad ni sus consejos habían sido bastantes á hacer desistir á los plebeyos de su propósito de salir á dar la batalla al duque de Segorbe, despachó á éste un hombre de toda su confianza, no bien marcharon de Valencia las fuerzas populares, notificándole el intento que las guiaba, la gente de que se componían y el armamento y municiones de que podían disponer.

«Nobilsima manera, la del marqués, de corresponder á las deferencias, respeto y simpatía con que siempre le habían distinguido los plebeyos!»

Pero, ¿qué extraño? Al fin pertenecía á la casta privilegiada de los «caballeros», y no era posible que realmente mirara con buenos ojos las pretensiones del populacho, de la «demagogia», como dicen ahora los flamantes hombres de gobierno; pretensiones que iban encaminadas nada menos que á sacudir el ominoso yugo de la arbitrariedad y del despotismo de los «Grandes» por el Gobierno de Paz, Justicia y Germania de los «Chicos».

Era muy dulce la especie de apoteosis en que vivían los «ricos-hombres» de aquellos tiempos, para que quisieran cambiar de buen grado aquella su vida casi celestial por la prosaica, vulgar y harto severa de la igualdad y de la justicia.

Por desgracia, aún nos queda mucho que andar en este camino.

Pero si tales eran las tendencias del marqués, si sus simpatías por las aspiraciones del pueblo no eran verdaderas, ¿á qué contentar con el? ¿A qué admitir la vara de subgobernador civil de Valencia? ¿Por qué no abandonar la ciudad, donde imperaba el directorio del pueblo y mar-

char al campo de los nobles?

Sin duda quería permanecer á la expectativa, para erigirse después en campeón de la causa que ofreciese más probabilidades de triunfo.

Tampoco esto nos causa gran extrañeza. Es un ejemplo que tan repetidas veces nos lo está presentando la historia contemporánea.

Apartemos la imaginación de estas consideraciones que acabarían por secar en nuestra alma las fuentes de todo sentimiento generoso, verdaderamente noble y levantado, y continuemos la relación de nuestra historia.

En cuanto recibió el duque el aviso de que las fuerzas populares iban en su busca, convocó á todos sus parciales para Almenara, cuyo punto señaló como plaza de armas.

Allí fueron los primeros en acudir 800 moros de guerra, acudidos y pagados por un rico descendiente de los Benamires, vecino de Benaguacil y vasallo del duque. Después fueron llegando algunas compañías pagadas del común de las villas de Jérica y Torres Torres, á pesar de los esfuerzos que «para evitarlo hizo» en aquellas localidades Guillén Sorolla, donde á la sazón se encontraba con este objeto. Allí acudieron los de Morella y Onda, así como también unas compañías de catalanes que mandaba mosén Luis Oliver y los numerosos caballeros y vasallos que seguían la causa del duque.

Una vez reunidos los caballeros, celebraron Consejo de guerra para acordar el plan que convenía seguir, siendo el parecer de muchos que no debían aventurar su causa á una sola batalla, pues no se creían

Balneario de Cofrentes

Declarado de utilidad pública por R. O. de 15 de Noviembre de 1902.

Temporada desde 15 de Mayo al 30 de Octubre.

Aguas minero-medicinales, notables por su riqueza inusitada en ácido carbónico. Unicas indicadas con éxito maravilloso para la curación de las afecciones del estómago, intestinos, hígado, de la sangre, aparato urinario, estreñimiento. Clasificadas por los eminentes hidrólogos españoles y extranjeros doctores Peset, Arnozán y Lamarque (entre otros), como similares a las famosas de Carlsbad y de Marienbad (austriacas). Excelentes condiciones veraniegas: Excursiones amenas. Hotel Restaurant a cargo del afamado e incomparable maestro en el arte culinario DON ENRIQUE FORTIS.—Servicio de automóviles.—Para pedidos de agua, billetes para el auto, referencias, etc., dirigirse al señor Administrador del Balneario, Correjería, 31, Valencia, teléfono 1.919.

- Compañía Trasmediterránea -

SERVICIO FIJO RÁPIDO SEMANAL MEDITERRANEO-CANTÁBRICO

salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL CON BALEARES con salidas de Valencia todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza y los jueves, a las 18 horas, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL PARA BARCELONA con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados a las 18 horas, admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS con salidas de Valencia los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

LÍNEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA E ITALIA servicios rápidos con salidas semanales, admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Representación de la Compañía en Valencia: Garo, Muelle de Poniente, letra A. Teléfono 3.068.

Franco Española de Navegación (S. A.)

Nuevo y rápido servicio semanal con salida todos los lunes, de este puerto, para los de Almería, Motril, Málaga, Algeciras, Cádiz y Huelva, por los magníficos vapores

Rita, Ampurdan, Trini y Ramón

Para el lunes 25 de junio, estará a la carga el vapor

RITA

Para pasajes, fletes e informes dirigirse a sus consignatas, rinas J. y A. LAMAGNÈRE, domicilio Sorni, 33, entresuelo, teléfono 838

Agencia en el Grao: SEÑORES FERRER PESET, S. A. Muelle 12, teléfonos 3.040 y 3.081.

LA GRAN CASA DE CALZADO SOLER

Es la primera y más visitada de Valencia

Paz, 36. Valencia

Fabricación de calzado para pies delicados y defectuosos por un procedimiento especial

Paz, 36. Valencia

Modelos muy elegantes para señoras.—Últimos modelos en calzado para caballeros

Unica casa en Valencia que siempre tiene el stock de

CALZADO PARA NIÑOS

más completo y de más buen gusto

Fabricación de calzado para pies delicados y defectuosos por un procedimiento especial

Calzado para campo, monte y toda clase sports

- PURGACIONES -

TRIUNFO SENSACIONAL DE LOS CACHETS DEL Dr. HAYNI

Un testimonio más de los muchos que vamos recibiendo:

«Señor doctor Hayni: Después de sufrir dos años de hemorragia muy complicada, me recomendó un amigo sus CACHETS, y estoy actualmente curado a la tercera caja. Nunca olvidaré los consejos del folleto y le felicito por haberme salvado tal dolencia sin ninguna visita médica.

La enhorabuena de quien le saludó y e. s. m., J. V. (rubricado) Madrid, 30 Marzo 1923.»

No vacile y pruebe hoy mismo los CACHETS DEL DR. HAYNI, que se hallan de venta en Valencia: A. Gamir, San Fernando, 34.

Acordeones superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelona, 3, junto a la camisería de Gambirino, Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas. Precios baratos.

Moto-bicicleta

«Evans», semi-nueva uno y un cuarto H. P. Se vende por haber adquirido otro vehículo. A toda prueba. Razón: Mar, 23, duplicado.

Indian

en buen estado, magnífico side, se vende por tener que ausentarse el dueño. Razón: Cuenca, 4, garage.

CALLOS

Las terribles molestias en los pies desaparecen completamente, usando sólo tres días el patentado UNGÜENTO MÁGICO

No falla un solo caso. Pregunte a cuantos lo han usado y oirá usted maravillas. Pídalo en farmacias y droguerías, 1.50. Depósito en Valencia.

Por correo, dos pesetas. Farmacia Puerto, plaza San Ildefonso, número 4, Madrid.

Nuevo servicio rápido para Palma

El laúd motor **Maria** saldrá para Palma de Mallorca el próximo jueves, 21 del corriente, admitiendo carga de muelle a muelle a fletes reducidos. Informar: M. G. Barda, S. en C., agentes de Aduana, Grao, Muelle de Poniente, F. G. Teléfono, 3.188.

Línea de vapores IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

SERVICIO CORRIENTE con salida todos los LUNES para los puertos de Alicante, Cartagena, Aguilas, Melilla, Almería, Málaga, Ceuta, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Musel, Avilés, Santander, Pasajes y Bilbao.

SERVICIO RAPIDO con salidas todos los MIÉRCOLES para los puertos de Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Santander y Bilbao.

SERVICIO RAPIDO con salidas todos los MARTES para los puertos de Tarragona y Barcelona.

MESAS Y VELADORES

de todas clases propios para cafés y bars. Moños para moler chufa se contruyen, en el taller de ANTONIO ZARAGOZA. Precios económicos.—Bisbe, 8, Valencia

Antes de tomar la Dentina Canizares



Usted oirá hablar de ella favorablemente

Las madres, que han usado otras preparaciones, aprecian la diferencia por sus maravillosos efectos. A las primeras cucharadas sosiega al niño, facilitándole, en todos los casos, el babeo y dentición difícil; quita el vómito, dolores de vientre, inflamación y toda clase de diarrea. Sin ninguna molestia y con el uso de la

“DENTINA-CANIZARES”

les brotan rápidamente fuertes y sanas dentaduras. Ninguna como ella, y con una sola caja cura los trastornos de la dentición, cambiando el estado general de los niños y transformándoles de pálidos, demacrados y ojerosos, en rosados, alegres y robustos. Pídala hoy mismo en cualquier Farmacia ó Droguería.

No admita otro específico: «DENTINA CANIZARES» sólo se vende en su envase de origen (modelo registrado) caja-estuche metálico con las dos figuritas de los niños Laboratorios y farmacia Canizares, Caballeros, 47, Valencia.

CAJA-ESTUCHE, 1,25 PESETAS

Después de tomar la Dentina Canizares



CAJA-ESTUCHE, 1,25 PESETAS

50 BIBLIOTECA DE EL PUEBLO

con fuerzas suficientes para contraponerse a los agermanados que se iban reforzando por momentos, y pasaban ya de siete mil los que estaban remidos en Murviedro preparándose para darles la batalla al día siguiente; que lo mejor sería retirarse a una plaza fuerte para dar lugar a que los plebeyos, como gente advenediza e indisciplinada se casara y desbanara, acabando ellos por dispersarlos y deshacerlos sin exposición ninguna.

¡Digno consejo de aquella extragada nobleza, más azeitada entonces a llevar la seda a los saras que el acero a los combatientes!

Pero el duque de Segorbe, que no desmintió ni un solo momento la heroica sangre heredada de sus abuelos, fué de contrario parecer: creyó menos peligroso jugar de una vez el todo por el todo, que no huir el cuerpo, de lo que en su concepto resultaría mayor soberbia y pujanza en sus enemigos, por quienes quedaría el campo, yéndolos a sitiar allí donde se guardasen, viéndose entonces expuestos a perder, no sólo la vida y haciendas, sino la honra, que es lo que más debe estimar todo buen caballero.

Las palabras del duque despertaron de tal modo el pundonor de aquellos señores, que avergonzados de su temor y cobardía, recordaron las hazañas de sus antepasados y juraron luchar hasta vencer ó morir en unión de su jefe.

Dispúsose entonces todo para aceptar la batalla que estaban resueltos a presentarle al día siguiente los agermanados, acudiendo aquella noche el duque, que no pegó ni un solo momento los ojos, a prevenir lo que creía necesario para el logro de su empresa.

Dejemos por un momento a los caballeros en sus preparativos de batalla, y veamos a Murviedro, donde llegaron los agermanados, siendo recibidos por la población con el mayor entusiasmo y las más sinceras demostraciones de júbilo y simpatía.

Tomaron allí algún descanso mientras llegaban los contingentes de los pueblos adictos a la causa popular, y se disponía lo necesario para salir al día siguiente en demanda de los caballeros.

Vino en tanto de Valencia uno de los individuos recientemente elegido por el directorio de los Trece, con amplios poderes de sus colegas para dirigir las operaciones de aquella campaña. Llamábase N. Sisón—

HISTORIA DE LAS GERMANÍAS DE VALENCIA

según dice Escolano, que toma este relato de un manuscrito que en su tiempo se custodiaba en el archivo de Morella—, y dispuso las cosas como vamos a indicar.

Lo primero que hizo el nuevo general de las huestes del pueblo, después de hacerse cargo del mando superior, fué pasar una gran revista, para enterarse del número y calidad de la gente de que podía disponer.

Encontró como unos ocho mil combatientes entre piqueros, ballesteros y arcabuceros, pues la caballería era arma casi nula entre los agermanados; también contaban los populares con ocho falconetes, artillería de poco calibre que habían sacado de Valencia; pero todo este material carecía de buena organización y sobre todo adolecía de jefes experimentados.

Entrado ya el general de los elementos de que podía disponer, dividió su gente en tres cuerpos: el primero, fuerte de cuatro mil quinientos hombres, con la artillería y los piqueros, debía marchar por el camino real en dirección de Almenara hasta topar con los caballeros. El segundo, de mil seiscientos, compuesto en su mayor parte de ballesteros y honderos, debía partir por la derecha, entre unos olivares que por aquel lado se encontraban, para hostilizar a la caballería del duque y entretenerla todo lo que le fuera posible. Y el tercer cuerpo, fuerte de dos mil hombres, los más escogidos y en su mayor parte arcabuceros, debían marchar a mano izquierda, por detrás de un montecillo que llaman de los Cuervos, bien recatados y con pensamiento de que, no siendo vistos, podrían caer, una vez empezado el combate, por la retaguardia de la gente del duque, sembrando en ella la confusión y decidiendo la batalla.

Según estas disposiciones, el plan del maestro de campo de los agermanados no dejaba de estar bien dispuesto; pero los caballeros tenían espías bien retribuidos, en todas partes, y el duque no tardó en tener noticias detalladas de todo.

En su consecuencia, dividió también sus fuerzas en tres escuadrones. En el primero, puso las compañías de Morella y de Onda, con los soldados moros en medio y la artillería, fuerte de tres falconetes de bronce y tres de hierro, al frente, para marchar por el camino real. El segundo, lo formó con su numerosa caballería y lo envió por la derecha, con orden de observar al enemigo y cargar por el primer flanco que descubriera. Y el tercero, compuesto de las

51 HISTORIA DE LAS GERMANÍAS DE VALENCIA

compañías catalanas y tortosinas y algunos otros soldados y jinetes por la izquierda, con orden de cubrir la retaguardia y detener a los arcabuceros del tercer cuerpo de los agermanados.

Además ordenó el duque que toda su gente se colocara una cruz blanca en el pecho para distinguirse de sus contrarios.

Dispuestos en este orden ambos ejércitos, vieron amanecer los primeros albores del 18 de Julio, que debía ser el último de tantos desgraciados como perecían aquel día, víctimas de la más lamentable de todas las guerras: la guerra civil.

El duque, como buen general y soldado experimentado, envió jinetes de descubierta en todas direcciones, a fin de no ser sorprendido, con orden de venir a toda rienda a darle aviso en cuanto aparecieran los enemigos. Tomadas estas precauciones, mandó almorzar y refrescar a su gente, no escatándoles el vino, y recorriendo entre tanto el todos los cuerpos para enardecerlos con su palabra.

Muy lejos de tan prudentes disposiciones estuvo el general de las fuerzas populares. Harto confiado en la superioridad numérica de su gente, ardía en deseos de llegar al combate, juzgando caminar a una segura victoria. Creía a los caballeros encerrados en la posición de Almenara, no sospechando siquiera que osa en salirlo al encuentro, por lo cual ni aun tomó la precaución de enviar corredores a que los observaran, ni permitió, en cuanto amaneció el día 18, que su gente refrescase y se preparase para la jornada, cosa que ya disgustó a aquella, sino que mandó tocar las cajas y puso en movimiento a todos, diciendo que en Almenara almorzarían, donde tenían buen repostio los caballeros.

¡Magníficas palabras las suyas, si después sabía mantenerlas sobre el terreno!

En buen orden empezaron a salir de Murviedro, organizadas sus fuerzas según las previas órdenes de su jefe, y emprendieron con descuido la marcha en dirección a Almenara, de donde pensaban desalojar aquel mismo día fácilmente a sus contrarios.

Las descubiertas del duque, en cuanto vieron el movimiento de los plebeyos, corrieron a rienda suelta a notificarlo a su jefe, y en seguida se puso en movimiento su ejército en el orden ya acordado.

La gran polvareda que la numerosa caballería de los nobles levantaba al marchar por el camino real, fué la primera noticia

52 HISTORIA DE LAS GERMANÍAS DE VALENCIA

que tuvo el comandante de la Germanía, N. Sisón, de la proximidad del enemigo.

No bien los agermanados conocieron con gran sorpresa suya la proximidad de la gente del duque, hicieron alto en el paso que divide el camino de Murviedro para el valle de Segó y villa de Almenara y ordenáronse para el combate.

Tomadas por el general de los plebeyos las medidas que en aquel caso creyó oportuno, avanzó el grueso de las fuerzas populares, con el «Rat-Penab» en su centro, hasta afrontarse con la hueste de los nobles, como a doscientos pasos de distancia. Entonces hicieron a la vez una descarga de su artillería y mosquetería, la cual recibieron los moros vasallos del duque que marchaba en el centro de la vanguardia, y aterrizados con el estruendo y el estrago que hicieron en ellos los proyectiles, descompusieron sus filas y dieron a huir en dirección a la montaña, donde estaba emboscado el tercer cuerpo de combatientes de la Germanía.

¡Desgraciados moros! Cuando ya creían librarse con su huida de la muerte que habían oído pasar silbando junto a sus cabezas con el plomo de los mosquetes enemigos emboscados se encargaron de acabar con ellos, librándose unos pocos que huieron en dirección a Almenara.

Deshechos los peones moros de la vanguardia, hicieron el frente las compañías de Morella, Castellón y Onda, las cuales no atreviéndose a cargar el gran frente que presentaba el escuadrón de los agermanados y temerosos de una nueva descarga de su mosquetería, se retiraron en unos arboledales inmediatos; viniendo a quedar en primera fila las banderas y la gente que caminaba a retaguardia.

Un poco de crítica en el general de los populares y el triunfo más completo corona aquella empresa.

Si el maestro de campo Sisón hubiera tenido aquel golpe de vista de los buenos militares, hubiera comprendido el desconcierto de los enemigos, y mandando cargar impetuosamente a sus batallones, de seguro hubieran arrollado y deshecho al enemigo, apoderándose de su artillería y de la victoria.

Pero los agermanados permanecieron clavados en su puesto, sin que una voz de mando los sacara de su inacción y hasta, según refiere Viciana, cronista de aquella

Espectáculos

TEATRO APOLO
A las 10:15: Gran Raymond, rey de la magia

TEATRO RUZARA
Gran sesión de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche.—Colosal programa.

ESLAVA
Compañía de comedia.—A las 6:30: Cuando ríe la mujer.—A las 10:30: Un señor de frac

EDEN (Barcas, 1)
A las 3:30 y 9:45: Sesiones de variedades.—Todos los días debut.

MADRID CONCERT (calle Ribera)
Todos los días dos sesiones de variedades.—A las 3:45 tarde y 9:45 noche.

CINE MODERNO
De 4:30 tarde a 12:30 noche: Gran sesión de cine.

TEATRO LIRICO
A las 4:30 y 9: Sesiones de cinematógrafo.—Películas de las mejores marcas.

CINE SOROLLA
De 4:30 tarde a 12:30 noche. Gran sesión de cine.—Todos los días estrenos.

CINEMA GINER (calle del Pilar)
Desde las 4:30 tarde sesión continua.—Películas de las mejores marcas.

Delegación de Hacienda
Para hoy han sido firmados los siguientes señalamientos de pago:
Don Jorge Corbi, 1.605,50 pesetas; don Pedro Sánchez, 4.175,53; don Cecilio Sánchez, 8.375; presidente del Pantano de Busco, 23.712; don Constantino López, 500; don Miguel Mayol, 546,67; don Diego Medina, 1.381,12; administrador de San Miguel de los Reyes, 1.120; don Joaquín Cerdá, 700; don Miguel Leiva, 500; y don Miguel Santos, 23.350,65.

Círculo de Bellas Artes
Primer Salón Valenciano de Humoristas
Se convoca a todos los artistas valencianos, socios y no socios de este Círculo, para que concurren con sus obras a esta primera Exposición de Humoristas que se inaugurará el día 1.º de Julio próximo. Las bases podrán consultarse cuantos lo deseen en el tablón de anuncios de este Círculo.—La comisión.